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Вступ 

 

Статистика пожеж, у відповідності до «звіту про основні результати 

діяльності Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 2020 

році»наводить наступні данні. 

Упродовж 2020 року в населених пунктах та на об’єктах суб’єктів 

господарювання зафіксовано 101 тис. 279 пожеж, що на 5,6 % більше порівняно з 

2019 роком.  

Внаслідок пожеж загинуло 1 тис. 728 людей, у тому числі 46 дітей, та 1 тис. 

452 людини отримали травми, з них 107 дітей. Порівняно з 2019 роком кількість 

загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 9,5 %, кількість травмованих – на 4,7 

%. Матеріальні втрати від пожеж становили близько 12 млрд 607 млн грн, у тому 

числі прямі збитки становили близько 2 млрд 632 млн грн (+ 18,3 %), побічні – 9 

млрд 975 млн грн (+ 18,7 %).  

Під час ліквідації пожеж врятовано 1 тис. 831 людину, у тому числі 330 

дітей, та матеріальних цінностей на суму понад 13 млрд 351 млн 650 тис. гривень. 

У будівлях і спорудах житлового сектору виникло 29 тис. 698 пожеж  (- 2,6 

%), внаслідок яких загинуло 1 тис. 593 людини (- 7,2 %). На об’єктах, на яких 

здійснюється державний нагляд (контроль), виникло 2 тис. 466 пожеж (- 0,7 %), з 

них 57 пожеж – у житлових будинках (+ 58,3 %). 

На підприємствах, в організаціях, закладах: приватної власності виникло 1 

тис. 652 пожежі (+1,9 %); колективної власності – 335 пожеж (+5,4 %); 

комунальної (муніципальної) власності – 246 пожеж (- 13,4 %); 

загальнодержавної власності – 154 пожежі (- 22,2 %). 

Основними причинами виникнення пожеж були: необережне поводження з 

вогнем – 74 тис. 204 випадки (+ 5,8 %); порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації електроустановок – 10 тис. 839 випадків (- 2,4 %); 

порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації печей 

теплогенеруючих агрегатів та установок – 5 тис. 117 випадків (+ 5,0 %);  підпали 

– 3 тис. 746 випадків (+ 26,4 %); порушення технологій виробництва та правил 

експлуатації транспортних засобів – 2 тис. 519 випадків (+ 3,7 %); пустощі дітей з 
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вогнем – 578 випадків (- 3,2 %); несправність виробничого обладнання, 

порушення технологічного процесу виробництва – 177 випадків (+ 5,4 %). 

 

 Таблиця 1.  Місця виникнення пожеж 

Назва показників 2020 2019 +,- в % 

У житловому секторі кількість пожеж 29698 30505 ↓2,6 

На підприємствах, в 

організаціях, закладах 
кількість пожеж 2409 2448 ↓1,6 

із них, на: 

об’єктах загальнодержавної 

власності 
154 198 ↓22,2 

об’єктах загальнодержавної 

власності 
246 284 ↓13,4 

об’єктах приватної власності 1652 1621 ↑1,9 

об’єктах колективної власності 335 318 ↑5,4 

об’єктах власності міжнародних 

організацій та юридичних осіб 

інших держав 

5 0 ↑100 

власність інших держав 0 1 ↓100 

власність не визначено 17 26 ↓34,6 

Інші об’єкти кількість пожеж 69172 62962 ↑9,9 

Всього кількість пожеж 101279 95915 ↑5,6 

Загинуло внаслідок пожеж 1728 1909 ↓9,5 

із них дітей 46 58 ↓20,7 

Травмовано людей 1452 1523 ↓4,7 

Врятовано людей 1831 1893 ↓3,3 

 

Тобто кількість пожеж у житловому секторі перевищує таку на 

підприємствах у 12 разів, та 92% загибелі людей трапляється в житловому 

секторі. Саме тому я вважаю вкрай необхідним спрямувати зусилля ДСНС на ці 

пожежі. Профілактична робота в цьому напрямку доволі важлива, однак 

враховуючи напрям підготовки основне спрямування роботи – гасіння пожежі.  
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Також, враховуючи обмеження роботи в часі і обсязі, було прийнято 

рішення з усіх пожеж у житловому секторі обмежитись багатоповерховими 

будинками. Такий вибір пов'язаний з декількома факторами:  

- значна кількість людей, що проживає в багатоквартирних будинках, 

- пожежа у такому будинку несе загрозу відразу великій групі людей, 

- менша варіативність оперативної обстановки, 

- багатоквартирні будинки розташовані у містах, а населення міст має меншу 

соціальну інерцію і скоріше сприймає новітні прийоми і технології (це 

стосується як мешканців так і особовий склад ДСНС). 

Враховуючи зазначене було сформульовано об’єкт, предмет та мета 

дослідження 

Об’єктом роботи є пожежа багатоповерхового житлового будинку 

Предмет роботи: ліквідація пожежі у багатоповерховому житловому 

будинку 

 

Метою мого дипломного проекту є: розробка рекомендацій оперативним 

підрозділам ДСНС та мешканцям багатоповерхових житлових будинків, що 

експлуатуються, спрямованих на зменшення ризиків життю та здоров’ю, а також 

зменшенню матеріальних втрат в разі виникнення пожежі.  

 

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити наступні задачі: 

- визначення специфіки оперативних дій по ліквідації пожеж в 

приміщеннях багатоквартирних житлових будинках 

- зменшення часу виявлення пожежі 

- зменшення часу прямування до пожежі 

- зменшення часу оперативного розгортання 

- провести розрахунки сил та засобів для гасіння пожежі в приміщенні 

багатоквартирного житлового будинку з урахуванням наданих 

рекомендацій 

- визначити ефективність запропонованих заходів 
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Розділ 1. Особливості пожеж в багатоповерхових житлових будинках 

1.1 Розвиток пожежі 

Серед житлових будівель найбільшу небезпеку в процесі виникнення 

пожеж становлять будівлі підвищеної поверховості. Це характеризується 

одночасною наявністю великої кількості людей різного вікового та фізичного 

стану, значним відсотком систем протипожежного захисту, що утримуються 

непрацездатними, необхідністю проведення рятувальних робіт на висоті за 

відсутності достатньої кількості сил і засобів або обмежених їх технічних 

характеристиках де визначальним залишається часовий фактор.  

Усі будівлі, які мають від 10 до 25 поверхів, вважаються будівлями 

підвищеної поверховості та висотними. Їх будують з негорючих конструкцій, що 

мають великі межі вогнестійкості. За планувальним рішенням поверхів вони 

бувають коридорного типу та вільного планування, а також одно- та 

багатосекційними. Конструктивне та об’ємно-планувальне рішення цих будівель, 

незалежно від призначення, повинно забезпечувати успішну евакуацію людей та 

створювати необхідні умови для успішного гасіння пожеж. З цією метою будівлі 

обладнуються: системами протипожежного захисту; внутрішніми 

протипожежними водопроводами та спринклерними системами водяного 

пожежогасіння; автоматичними системами пожежної сигналізації та системами 

сповіщення про пожежу.  

Протипожежний захист цих будівель забезпечується наявністю сходових 

кліток, які мають входи через повітряну (відкриту) зону; систем видалення диму з 

коридорів на кожному поверсі; створенням підпору повітря в ліфтових шахтах 

(холах) та на сходових клітках. В деяких будівлях старої забудови незадимлення 

сходових кліток та димовидалення передбачено через шахти ліфтів за допомогою 

вентиляторів або через вертикальні канали вентиляції за допомогою вентиляторів 

та підпору повітря у шахті ліфта. Вмикання вентиляторів підпору повітря та 

видалення диму передбачається від пожежних сповіщувачів та дистанційно від 

кнопок, що встановлені у шафах пожежних кранів.  
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Будівлі підвищеної поверховості обладнуються водопроводами, які залежно 

від призначення, поверховості будівель та їх висоти повинні забезпечити 

нормативні витрати води для гасіння пожеж.  

Насосні установки внутрішніх протипожежних водопроводів повинні мати 

ручний та дистанційний пуск від кнопок, що встановлені у шафах пожежних 

кранів. В сучасних готелях, що мають 16 та більше поверхів, внутрішній 

протипожежний водопровід влаштовують роздільним або об’єднаним із 

спринклерною системою водяного пожежогасіння. На внутрішній мережі 

протипожежного водопроводу кожної зони будівель, що мають висоту 17 і більше 

поверхів, передбачається врізання зовнішніх патрубків (не менше двох) для 

підключення насосів пожежних автомобілів для подачі води.  

У будівлях підвищеної поверховості та висотних будинках у разі пожеж 

можливі:  

- наявність великої кількості людей, яким загрожують небезпечні фактори 

пожежі, виникнення паніки; 

- складність проведення рятувальних робіт; 

- поширювання вогню і токсичних продуктів згорання у вертикальному 

напрямі як усередині будівлі, так і зовні по вікнах і балконах; 

- задимлення сходових кліток і верхніх поверхів через шахти ліфтів та інші 

вертикальні канали; 

- висока температура на шляхах евакуювання та поверхах, де виникла 

пожежа (у коридорах і на сходових клітках); 

- складність у керуванні силами і засобами, які беруть участь у гасінні 

пожежі; 

- відсутність необхідної кількості техніки та обладнання, які можуть бути 

використані під час гасіння пожеж у висотних будинках; 

- складність подачі засобів гасіння до верхніх поверхів будівлі; 

- необхідність застосовування спеціальних технічних засобів для 

проведення рятувальних робіт і ліквідації пожежі. 

Пожежі в будівлях підвищеної поверховості характеризуються швидким 

розповсюдженням вогню до вище розташованих поверхів спалимими предметами 



     

НУЦЗУ.2.25-13/19.100.ІтаАРТ.РПЗ 

Лист 
     

9 
  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

та обладнанням, через внутрішнє оздоблення коридорів, вестибюлів, холів, а 

також через вікна, пошкоджені вогнем та високою температурою. 

Основними шляхами розповсюдження вогню та диму є сходові клітки, 

шахти ліфтів, канали та короби для інженерних комунікацій, сміттєпроводи та 

нещільності у перекриттях.  

Аналіз пожеж, що сталися, а також проведені досліди показують, що під час 

виникнення пожеж на перших поверхах (1-3 поверхи) будівлі вже через 5-6 хв 

задимлення розповсюджується всією сходовою кліткою та ліфтовим вузлом, а 

рівень задимлення такий, що перебувати там без засобів індивідуального захисту 

неможливо.  

В умовах пожеж по висоті сходової клітки в межах 2-3 поверхів вище 

поверху, що горить, утворюється мов би “теплова подушка” з температурою 100-

150
о
 С, яку подолати без засобів захисту неможливо.  

Температура у приміщенні, де виник осередок пожежі, залежить від 

величини та властивостей горючих речовин та матеріалів. Максимальне значення 

середньооб’ємної температури сягає 1000
о
 С, температура поверхні перекриття – 

960
о
 С, стін – 860

о
 С.  

За відсутністю перешкод з віконних прорізів приміщень, що горять, через 

15-20 хв від моменту початку пожежі вогонь розповсюджується уверх балконами, 

лоджіями, віконними рамами, охоплюючи спалимі елементи будівельних 

конструкцій та предмети у приміщеннях верхнього поверху.  

 

1.2. Організація гасіння пожежі 

Розвідка пожежі. Особливості організації та проведення розвідки пожежі в 

будівлях підвищеної поверховості зумовлюються конструктивно-планувальним 

рішенням та місцем виникнення пожежі. У разі гасіння пожежі в будівлях 

підвищеної поверховості та висотних будинках розвідку необхідно проводити 

декількома розвідувальними групами.  

Під час розвідки пожежі крім виконання основного оперативного завдання, 

необхідно встановити:  

- ступінь загрози людям, шляхи і способи їх рятування; 
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- можливість використання пожежних ліфтів, стаціонарних засобів гасіння, 

видалення диму, пожежних кранів, підвищення тиску води в пожежних кранах 

тощо. 

У зв’язку з тим, що під час розвідки одночасно здійснюються пошуково-

рятувальні роботи та дії з гасінням, розвідувально-рятувальні групи утворюють у 

складі не менш 4-5 чол. і розвідку організовують в декількох напрямках. Кожна 

розвідувально-рятувальна група повинна мати необхідне пожежно-технічне 

озброєння та засоби зв’язку (засоби захисту органів дихання і зору, зв’язку, 

освітлення, саморятування, гасіння ін.).  

Під час гасіння пожежі у будівлях підвищеної поверховості та висотних 

будинках КГП зобов’язаний:  

- організувати рятування людей; 

- зосередити на місці пожежі у мінімально короткий час потрібну кількість 

пожежних автодрабин і автопідіймачів, ланок (відділень) ГДЗС; 

- вжити заходів щодо запобігання паніці, використовуючи внутрішню 

систему сповіщення, гучномовний зв’язок, плакати, інше; 

- для подачі води (піни) у першу чергу використовувати пожежні крани і 

стаціонарні сухотруби з одночасним оперативним розгортанням від пожежних 

автомобілів; 

- підйом особового складу і пожежно-технічного озброєння на поверхи 

здійснювати сходовими клітками, за допомогою пожежних автодрабин, 

автопідіймачів тощо (забороняється для цього використовувати ліфти, за 

винятком пожежних ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей); 

- прокладання рукавних ліній поза будівлею (вертикально по зовнішніх 

стінах) здійснюється зі скаток чи за допомогою рятувальних мотузок з наступним 

кріпленням рукавної лінії за несучі конструкції будівлі рукавними затримками; 

- під час прокладання магістральних рукавних ліній організувати 

встановлення одного розгалуження біля входу в будівлі, а другого – на один-два 

поверхи нижче від поверху, на якому виникла пожежа; 
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- вжити заходів для захисту особового складу і пожежних автомобілів від 

скла та інших предметів, що падають з висоти, обгородження небезпечної зони та 

виставлення постових; 

- для контролю за роботою рукавних ліній організувати виставлення постів 

з резервними рукавами з розрахунку один пост на одну рукавну лінію, 

прокладену вертикально. Використовувати для цього рукава підвищеної міцності. 

Рятування людей. Залежно від обстановки на пожежі, фізичного та 

психічного стану людей, які перебувають у будівлі, що горить, рятування та 

евакуацію людей проводять таким чином: виводять (виносять) людей сходовими 

клітками (звичайними, незадимленими) чи зовнішніми евакуаційними сходами до 

безпечних місць; рятують людей за допомогою спеціальної пожежної техніки, 

рятувальних пристроїв, обладнання та різних технічних пристроїв. Пасажирські 

та вантажні ліфти для проведення рятувальних робіт не використовуються.  

Вибираються найкоротші та найбільш безпечні шляхи рятування людей. В 

першу чергу для евакуації з задимленої та відрізаної вогнем частини приміщень 

від виходів використовуються сходові клітки та зовнішні евакуаційні драбини. На 

евакуаційних шляхах виставляються особовий склад, основною задачею яких 

буде організація руху людей до евакуаційних виходів та запобігання паніці під 

час цього процесу.  

Якщо неможливо вивести людей назовні, їх скеровують у безпечну зону із 

одночасним захистом евакуаційних шляхів від подальшого поширення по ним 

продуктів згорання та диму. Для цього можуть застосовуватись зовнішні 

переходи до суміжних секцій, переходи з поверху на поверх (по балконах, 

лоджіях, драбинах), виходи на покриття будівлі, яка горить, або прилеглих 

будівель тощо.  

Для уникнення паніки серед населення, що перебуває у небезпечній зоні 

будівлі, реалізують такі заходи:  

- пожежно-рятувальну техніку розставляють таким чином щоб більшість 

людей, яким необхідно надати допомогу, її бачили та бачили роботу пожежно-

рятувальних підрозділів; 
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- в місця масового скупчення людей скеровувати найбільш досвідчених 

пожежників; 

- для звернення до людей, що перебувають у палаючій бідівлі, 

використовувати внутрішню систему оповіщення, гучномовний зв’язок, за 

необхідності – плакати. За наявності у бідівлі іноземців залучати до діалогу 

людей з особового складу, які володіють іноземною мовою. 

Одночасно з проведенням рятувальних робіт повинні реалізовуватись 

заходи щодо попередження поширення диму та його видалення з коридорів, 

сходових клітин та ліфтових шахт, зниження температури на евакуаційних 

шляхах.  

Організація та оперативні дії з гасіння пожеж. Для успішного проведення 

рятувальних робіт та гасіння пожеж у будівлях підвищеної поверховості у всіх 

випадках необхідно створювати оперативний штаб. Для його розміщення 

вибирається безпечна дялінка з якої має бути забезпечений повний огляд місця 

пожежі та працюючих підрозділів.  

У зв’язку з великою кількістю одночасно вирішуваних завдань на допомогу 

начальнику штабу на пожежі призначають не менше двох заступників. Один з 

них слідкує за змінами обстановки на пожежі та здійснює контроль за 

виконанням рішень керівника гасіння пожежі, а інший веде оперативні 

документи, підтримує зв’язок з оперативними дільницями та оперативно-

координаційним центром.  

Успішному гасінню пожежі сприятиме забезпечення штабу та працюючих 

підрозділів усіма видами звязку, організація чіткого радіообміну між штабом та 

старшими на оперативних дільницях, особами закріпленими за виконанням 

певних завдань.  

Оперативні дільниці під час гасіння пожеж у будівлях підвищеної 

поверховості утворюють з боку сходової клітки, з кожного боку периметра 

будівлі, на даху будівлі, що горить, у прибудованих та стелобатних частинах 

будівлі.  

З осіб начальницького складу, що прибувають на пожежу, необхідно 

призначити відповідальних за проведення евакуаційно-рятувальних робіт, 
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організацію роботи газодимозахисної служби, виконання заходів безпеки праці, 

забезпечення безперебійної роботи пожежної техніки, а також заходів щодо 

боротьби з димом та водою, що надмірно проливається на пожежі.  

Роботи з гасіння пожеж на верхніх поверхах ускладнюються необхідністю 

подачі вогнегасних речовин на висоту та прокладання туди рукавних ліній.  

Для гасіння пожеж в таких умовах, в першу чергу, використовують 

внутрішні протипожежні водопроводи, а також сухотруби. В інших випадках 

оперативне розгортання виконують з використання пожежних рукавів. 

Підйом рукавних ліній до верхніх поверхів може здійснюватися: 

автодрабинами та колінчастими автопідіймачами; внутрішніми сходами та між 

маршами; із зовнішнього боку будівлі за допомогою рятувальних мотузок; із 

скаток згори вниз шляхом змикання з’єднувальних головок на поверхах або 

балконах.  

Оперативність роботи підрозділів значно зростає в разі влаштування у 

будівлі ліфту для транспортування пожежних підрозділів (ЛТПП), який 

оснащений системами керування, захисту, зв’язку, що забезпечують 

транспортування пожежних підрозділів на поверхи будинку (споруди) для 

виконання робіт з рятування людей, виявлення та гасіння пожежі. Рішення щодо 

використання таких засобів підйому пожежників керівником гасіння пожежі 

повинно прийматись лише після ретельної перевірки безпеки їх роботи. При 

цьому зупинку ліфтів при їх використанні у випадку пожежі необхідно 

здійснювати на один-два поверхи нижче від місця її виникнення.  

Враховуючи, що драбини не завжди можуть сягати верхньої зони будівлі, а 

внутрішні сходи можуть бути задимленими, найбільш надійним способом є 

прокладання рукавних ліній за допомогою рятувальних мотузок або зі скаток 

згори вниз із зовнішнього боку будівлі.  

Підйом рукавних ліній із зовнішнього боку будівлі за допомогою 

рятувальних мотузок (подовжених 50-60 м) здійснюється з використанням 

одноступінчастого або багатоступінчастого способів залежно від висоти підйому 

до верхньої зони будівлі. Він може здійснюватися за допомогою спеціальних 

пристроїв – лебідок (струбцин з блоками).  
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Здійснюючи подачу води до верхньої зони будівель підвищеної 

поверховості доцільно подавати магістральну рукавну лінію та встановлювати 

розгалуження на 1-2 поверхи нижче від місця пожежі, а для спуску води з неї 

після гасіння біля будівлі ставлять друге розгалуження, один із штуцерів якого 

залишають вільним, або замість нього – спеціальну вставку із краном .  

Прокладання рукавних ліній маршами сходових кліток на висоту 15- го 

поверху та вище недоцільне, тому що цей спосіб трудомісткий, потребує великої 

кількості рукавів та багато часу. Окрім цього спосіб прокладки назовні 

рекомендовано використовувати у будівлях із наявним переходом між поверхами 

через повітряну зону (лоджію, балкон). При цьому кожен прокладений пожежний 

рукав із зовнішньої сторони будівлі повинен бути надійно закріплений із 

використанням рукавних затримок та за кожним із них повинен бути закріплений 

пост із резервним рукавом (стосується лише прокладених пожежних рукавів 

вертикально). Подачу води вище 20-го поверху здійснюють через проміжну 

ємність, що вміщує 2-3 м3 , та використовують переносні мотопомпи. 

Воду для гасіння пожежні автомобілі можуть подавати на поверхи будівель 

підвищеної поверховості шляхом з’єднання магістральних ліній від машин, що 

установлені на вододжерела, або головних автомобілів до патрубка (сухотруба) з 

наступним набором води через внутрішні пожежні крани на поверхах.  

Стволи усередину будівлі вводяться за допомогою ланок та відділень ГДЗС, 

в першу чергу, щоб захистити шляхи евакуації, які використовують для рятування 

людей під час пожежі. Кількість стволів визначається виходячи з числа 

приміщень, що горять, площі горіння та інтенсивності подачі води, яка для 

житлових та адміністративних будинків І-ІІ ступенів вогнестійкості дорівнює 0,06 

л/(с м2 ).  

Як в багатоповерхових будівлях, так і в будівлях підвищеної поверховості 

стволи на гасіння необхідно вводити одночасно до всіх приміщень, що горять, а 

якщо це неможливо, то – до крайніх приміщень, що горять, з послідовним 

просуванням до центру пожежі. 

Складність в забезпеченні необхідних витрат води на гасіння обумовлює 

використання перекривних стволів та проведення їх швидкого маневру в процесі 
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гасіння. Стволи на захист в яких випадках подаються на захист верхнього та 

нижнього поверхів, технічного поверху за необхідності, а також суміжних секцій 

на поверсі, що горить. 
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Розділ 2. Системи раннього виявлення пожежі 

 

Найменший час виявлення та сповіщення про пожежу дає використання 

АПС, однак це складна та доволі дорога система. Її встановлення потребує 

проектних та монтажних робіт і недоступне більшості громадян нашої країни. 

Крім того вимагається складання договору на її обслуговування, що також 

потребує витрат. Сучасні висотні будинки можуть бути нею обладнані, однак їх 

доля незначна. Виявлення і сповіщення про пожежу інших будинків є задачею 

вірогідності та, зазвичай, уважності оточуючих коли пожежа розповсюдилась на 

все приміщення, зруйнувались вікна та дим і полум’я деякий час виходять 

назовні, а сторонні люди звернули увагу та виявили бажання зателефонувати до 

ДСНС. 

 

2.1. Автоматичні системи пожежної сигналізації з виводом на пульт 

централізованого спостереження 

Автоматична система пожежної сигналізації (АСПС) — це комплекс 

технічних приладів та засобів, які призначені для своєчасного виявлення 

небезпечних факторів пожежі (тепло, дим, полум’я і тд.) та подання тривожних 

сигналів оповіщення людей про пожежу  що перебувають в захищуваних 

приміщеннях, керуванням інженерними системами об’єкту, формуванням 

сигналів на включення інших систем протипожежного захисту та виклику 

допоміжних сил пожежної охорони, що виконується автоматично, тобто без 

участі людей, у відповідності з запрограмованим алгоритмом системи. Контроль 

за пожежною безпекою об’єкта АСПС здійснює безперервно та всебічно і вчасно 

реагує на її зміну, такий-собі «власний пожежний охоронець», що не спить ні 

вдень ні вночі. 

Автоматична система пожежної сигналізації за допомогою спеціальних 

сенсорів передає інформацію на приймальний пожежно-контрольний прилад 

(ППКП), який вказує де сталося загоряння. Типи пожежних сигналізацій 

різноманітні і залежать від поставлених вимог (наприклад, від площі об’єкта). 

Види АПС: 



     

НУЦЗУ.2.25-13/19.100.ІтаАРТ.РПЗ 

Лист 
     

17 
  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

адресні; 

неадресні; 

Вимоги до неадресної системи мінімальні (площа споруди незначна). 

Встановлюють таку сигналізацію на невеликих об’єктах, так-як пожежні 

сповіщувачі об’єднані в загальний шлейф, то якщо спрацьовує один із 

сповіщувачів, то АСПС інформує про пожежу загальним сигналом. Встановити, 

який саме сповіщувач спрацював не можливо – вказується тільки номер шлейфу. 

Вимоги до адресної системи ширші. Встановлюють сигналізацію в спорудах 

з більшою площею, як правило більше 1000 м2. Пожежні сповіщувачі передають 

на контрольну панель ППКП інформацію про пожежу і вказують конкретне місце 

загоряння. Тобто можна встановити, який саме сповіщувач спрацював (а не 

шлейф). Якщо спрацьовує один із сповіщувачів, то АПС інформує про пожежу 

загальним та індивідуальним сигналами.  

Також існує кілька видів сповіщувачів: 

димові – реагують на наявність диму в повітрі; 

теплові – сповіщають про зміну температури (динамічну або статичну); 

полум’я – реагують на коливання світла (інтенсивність 

випромінювання); 

комбіновані – спрацьовують при наявності диму і\або зміні температури; 

лінійні, ручні та інші. 

 

Пожежний моніторинг - комплекс обладнання та апаратного забезпечення 

для цілодобового контролю безпеки на об'єкті та раннього оповіщення пожежної 

служби. 

Своєчасне отримання сигналу про загоряння на об'єкті є однією з основних 

складових щодо забезпечення пожежної безпеки. Крім того, надходження 

тривожних повідомлень від приладів пожежних автоматичних систем на пульти 

централізованого пожежного спостереження є вимогою ДБН В.2.5-56:2014 

«Системи протипожежний захисту». 

Пульт централізованого пожежного спостереження (ПЦС) являє собою 

комплекс сучасних технічних засобів і програмного забезпечення, що дозволяє 
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дистанційно вести цілодобове спостереження за станом пожежної автоматики на 

об'єктах, здійснювати раннє виявлення загоряння на об'єктах і організовувати 

своєчасну їх ліквідацію. Пульт централізованого пожежного спостереження 

контролює працездатність систем пожежної сигналізації, систем пожежогасіння 

та димовидалення, що дає можливість своєчасно виконувати роботи по їх 

ремонту. 

Основні функції пожежного моніторінга: 

управління системою пожежної сигналізації, оповіщення та 

пожежогасіння; 

відстеження стану протипожежного обладнання; 

передача даних в диспетчерський центр в режимі реального часу; 

автоматичне оповіщення пожежних і керівника про виникнення загрози. 

Спеціалізоване виробничо-технічне об'єднання "Охорона" на підставі 

отриманої ліцензії Державної техногенної безпеки України виконує роботи з 

централізованого спостереження за станом пожежної автоматики на об'єктах 

розташованих в будь-якому населеному пункті Черкаської області. 

Технічні характеристики пульта дозволяють підключати до нього будь-які 

сучасні установки пожежної автоматики, а наявність аварійного живлення ПЦС 

забезпечує його роботу у випадках зникнення електроенергії на необмежений 

термін. 

Диспетчер ПЦС оперативно отримує детальну інформацію про події, що 

відбуваються на об'єкті, а саме: найменування та адреса об'єкта, точне місце 

розташування приміщення в якому сталося задимлення або загоряння з фіксацією 

дати і часу надходження тривожного сигналу. 

Отримана інформація дозволяє в стислі терміни вжити заходів для 

недопущення надзвичайної ситуації на об'єкті, а саме: 

продублювати отриманий тривожний сигнал "пожежа" підрозділам 

оперативно-рятувальної служби для прийняття екстрених заходів з гасіння 

пожежі; 

сповістити власника і черговий персонал об'єкта про надходження 

тривожного повідомлення; 
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направити на об'єкт, в разі надходження інформації "несправність", 

оперативну групу та чергового електромонтера для з'ясування причин 

тривожного повідомлення та усунення несправностей системи пожежної 

автоматики. 

 

2.2. Окремі пристрої, що можуть виявити пожежу та виконати сповіщення 

Недорогі бездротові датчики диму 

Через недотримання правил пожежної безпеки, власники квартири або 

будинку втрачають не саме цінне, а практично все майно. Крім того, вчасно не 

відреагувавши на небезпеку, наслідки можуть загрожувати життю. Тому, не 

обов'язково встановлювати дорогі протипожежні системи розумного будинку. 

Для оповіщення про задимлення кімнати, можуть застерегти недорогі автономні 

датчики диму, які по кишені кожному. Це невеликий пристрій може врятувати 

багато життів. 

Функції датчиків і можливості застосування 

Сповіщувач представляє собою закрите в корпус пристрій, зазвичай 

круглої форми, яке використовує сенсори для уловлювання частинок диму. 

Зреагувавши на дим, пристрій за допомогою гучного звуку і індикації повідомляє 

про потенційну загрозу. 

Кріпиться автономний датчик диму в основному на стелі. Але, на стіні, 

якщо дозволяє розташування, розмістити теж можна. Тому, застосовувати його 

можна в будь-якому приміщенні. Але в основному це кухня, так як там 

знаходиться плита для приготування їжі. 

Принцип роботи і внутрішню будову типового датчика 

Автономному пристрою не потрібно підключатися до електричної мережі 

і пульту управління (головного контролера), як це робить контрольовані датчики 

в системі розумного будинку. Живлення прилад отримує від акумулятора, 

виконаного у формі батарейок. 

Будова датчика виглядає так: 

    • акумуляторна батарея 9В; 
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    • звукова сигналізація; 

    • електронно-оптичний димової датчик. 

 

У свою чергу датчик складається з приймача і інфрачервоного 

випромінювача. 

Працює автономний пожежний сповіщувач за таким принципом: 

    1. У камеру через грати потрапляють частинки повітря. 

    2. Через нього проходять інфрачервоні - ультрафіолетові промені. 

    3. А збором і аналізом отриманої інформації займається приймач. 

    4. Якщо в повітрі виявляться домішки диму, спрямовані на приймач промені 

розсіються, не дійшовши в повній мірі до адресата. 

    5. За ланцюжку запускається реакція, що призводить в активацію сирену. 

Стандарт роботи звукового сигналу - довгі 4 хвилини. 

Переваги та недоліки автономних датчиків диму 

До плюсів автономних пристроїв можна віднести: 

    • простота підключення і монтажу; 

    • робота від автономного джерела живлення, терміном 1 рік; 

    • можливість зміни місця розташування пристрою; 

    • гучність сирени. 

З мінусів можна виділити: 

    • помилкові спрацьовування (Піщаний звукової сирени) при попаданні в 

повітряну камеру мошок або пилу; 

    • дешеві пристрої мають незнімний акумуляторний блок, або ж аналогічний 

знімний важко знайти. 

Популярні типи датчиків з китайських магазинів 

На електронних торговельних майданчиках Китаю, таких як Alibaba, 

Аліекспресс, можна з легкістю відшукати недорогі бездротові датчики диму. У  

спеціалізованих Інтернет магазинах пристрої для визначення диму теж є, але вони 

на 20-50% дорожче, ніж за кордоном. 



     

НУЦЗУ.2.25-13/19.100.ІтаАРТ.РПЗ 

Лист 
     

21 
  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Прості (низький ціновий сегмент до 150 грн.) 

Найпростіші автономні датчики диму схожі один на одного, і мають 

ідентичні характеристики: 

    1. Живлення - акумуляторна батарея 9В (яка не входить в комплект і купується 

окремо). 

    2. Струм в режимі тривоги - 15-35 мА. 

    3. Гучність 80-85 Дб на відстані 3,5 м. 

    4. Робоча температура - від -10 ° C до +50 ° C. 

    5. Вологість - до 95%. 

    6. Тип сповіщення - звук і червона світлодіодний спалах. 

 

Добрими варіантами, для розгляду стануть: 

SmartYIBA 

Giantree 85dB 

High decibel speaker 

 

 

  
Рис. 2.1 Автономні сповіщувач сигнальної дії 

https://ru.aliexpress.com/item/32946408371.html
https://future2day.ru/wp-content/uploads/2019/07/d4.png
https://future2day.ru/wp-content/uploads/2019/07/d5.png
https://future2day.ru/wp-content/uploads/2019/07/d6.png
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Wi-Fi датчики 

Існують і більш розвинуті пристрої, оснащені власним контролером, який 

дозволяє використовувати кілька режимів, і підключатися побутовим сенсорам до 

домашньої бездротової мережі. 

 

Пристрої за типом Wireless Smoke Detector гучні сповіщувачі з 

можливістю підключення до домашньої Wi-Fi і режимами оповіщення про 

задимлення, через повідомлення на смартфон. За характеристиками маємо: 

    1. Підтримка трьох сигналів тривоги: звуковий, незалежний, оповіщення через 

домашню мережу Wi-Fi. 

    2. Живлення DC9V / 6F22. 

    3. Струм в режимі сигналізації - до 40 мА. 

    4. Гучність звучання до 110 дБ. 

    5. Модуль Wi-Fi - частота 433,92 Гц, порт 1527. 

    6. Сигнал про низький заряд. При зменшенні напруги до позначки 6,8В, 

пристрій сигналізує, щоб в ньому замінили батарею. 

    7. Температура - від -10 ° C до +60 ° C. 

    8. Вологість до 95% при температурі 40 ° C. 

    9. Максимальна висота установки датчика в кімнаті до 6 метрів. 

Також, існує автономні сповіщувачі, які можна вбудовувати окремо або 

використовувати в зв'язці з системою розумного будинку. До таких відносяться 

охоронні системи Kerui, Emastiff, Xiaomi. 

 

Огляд сигналізації Kerui 

Доступна система для охоронної та пожежної безпеки проводиться в 

Китаї. Комплект залежить від кількості використовуваних датчиків. Основна 

частина системи - центральна консоль, до якої підключаються всі датчики. 

Особливість системи в тому, що кожен її елемент підключений до панелі 

бездротовим способом, через власні протоколи безпеки. 
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При проникненні, спалах, розбитті вікна та іншого втручання в приватну 

власність, головна панель може по каналу GSM відправити SMS-повідомлення, 

або за допомогою програми Kerui Smart, на смартфоні власника показати Push-

повідомлення. Для виведення інформації можна вибирати канал самостійно. 

 

Рис. 2.2   Kerui Smart 

 

Примітно, що датчик диму можна купити докупити пізніше і підключати в 

уже створену охоронну мережу. Мінусом є те, що всю інформацію він передає в 

центральний мікроконтролер головній панелі, тому самостійно його 

використовувати не вийде. 

 

Характеристики датчика Kerui DA-40 такі: 

    1. Сирена - 85 дБ. 

    2. Відстань - до 120 метрів на видаленні від центральної панелі. 

    3. Частота передачі сигналу 433 МГц 

    4. Робочі температури - від - 10 ° С до + 50 ° С. 

    5. Вологість - до 90%. 

    6. Батарейка яка відслужила вже - 1 рік. 

7. Кнопка для тестування роботи. 

 

За схожою схемою працює Emastiff. Проводять комплекти Emastiff в КНР, 

тому на Aliexpress знайти їх не складе труднощів. Працює система бездротової 

охоронної системи за допомогою датчиків, підключення на частоті 433 МГц до 

https://future2day.ru/wp-content/uploads/2019/07/d9.png
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основного мікроконтролеру, який обрамлений красивий корпус панелі, з 

дисплеєм, динаміками і кнопками. 

 

 

Рис. 2.3 Emastiff 

 

Відмінною особливістю системи виступає панель. Після установки 

всередину SIM-карти, можна здійснювати дзвінки на неї або ж навпаки, дзвонити 

на мобільні номери і розмовляти, як по телефону. Є функція дозвону на об'єкт і 

його прослуховування. Функції оповіщення присутні тільки через GSM. Щодо 

датчика задимлення, то він аналогічний згаданому в попередній системі. 

 

Характеристики датчики диму, що працює на батарейках: 

1. Сирена - близько 85 дБ. 

2. Відстань -100-120 метрів на видаленні від основної панелі. 

3. Частота - 433 МГц 

4. Робочі температури - від - 10 ° С до + 50 ° С. 

5. Вологість - до 90%. 

6. Батарейка яка відслужила вже - 1 рік (може не бути в комплекті). 

7. Кнопка для тестування роботи. 

8. Вага - 88 грам. 

https://future2day.ru/wp-content/uploads/2019/07/d11.jpg
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Датчик Xiaomi Mijia Home Honeywell (Zig-Bee) 

Компанія, що випускає електроніку для всього світу Xiaomi має власне 

бачення розумного будинку. Для цього використовуються гаджети і техніка, 

спільно з мережевими технологіями. За допомогою бездротового протоколу 

передачі даних Zig-Bee, охоронні системи Xiaomi взаємодіють один з одним і 

передають інформацію з сенсорів на пульт управління. Ще, є спеціальний додаток 

Mi Home, до якого практично кожну розумну річ (в тому числі і сповіщувач 

задимлення) можна підключати і дистанційно керувати зі смартфона. 

Датчик Xiaomi Mijia Home Honeywell може бути «розумним», при 

підключенні до смартфону або використовуватися як alarm-система, призначена 

для сповіщення про наявність диму в приміщенні звуковими і світловими 

сигналами. 

 

Основні характеристики комбінованого фотоелектричного датчика Xiaomi 

Honeywell: 

    1. Акумулятор 

    2. Живлення 3В. 

    3. Автономність - 5 років. 

    4. Гучність сирени - 80 дБ. 

    5. Робоча температура - -10 ºC +55 ºC. 

    6. Протокол підключення до Mi Home - Zigbee. 

    7. Вага - 100 грам. 

Сповіщувач може працювати в режимах: пожежна сигналізація, тривога 

звуковій та світловій сигналізації (як окремо так і разом), аварійний сигнал і 

сигнал низького заряду акумулятора. 
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Висновок  

Принцип побудови і роботи датчиків диму стандартизований для всіх 

моделей. Сповіщувачі, в яких встановлений чіп для бездротового зв'язку, 

зазвичай використовуються в комплекті з іншими датчиками і прив'язуються до 

головного панелі. Така зв'язка дозволяє повідомляти про події по виділених 

каналах зв'язку в будь-який куточок земної кулі. 

 

Найменший час виявлення та сповіщення про пожежу дає використання 

АПС, однак це складна та доволі дорога система. Її встановлення потребує 

проектних та монтажних робіт і недоступне більшості громадян нашої країни. 

Крім того вимагається складання договору на її обслуговування, що також 

потребує витрат. Сучасні висотні будинки можуть бути нею обладнані, однак їх 

доля незначна. Виявлення і сповіщення про пожежу інших будинків є задачею 

вірогідності та, зазвичай, уважності оточуючих коли пожежа розповсюдилась на 

все приміщення, зруйнувались вікна та дим і полум’я деякий час виходять 

назовні, а сторонні люди звернули увагу та виявили бажання зателефонувати до 

«пожежної» (тобто від 30 хв.). 

Для мешканців звичайних 5-16 поверхівок є можливість встановити доволі 

дешеві системи виявлення пожежі окремі або здубльовані з охоронними. З 

урахуванням наявності практично у кожному житлі інтернет роутерів один 

пристрій може коштувати $15-30. Зразки наведені на слайді. Сповіщення про 

пожежу приходить на смартфон користувача, в разі наявності камер 

спостереження воно може бути верифіковано, і власник сповістить про пожежу. 

Вони не сертифіковані в Україні, однак для приміщень де встановлення АПС не 

регламентується можуть бути застосовані, а їх наявність зменшує час виявлення 

та сповіщення про пожежу на порядок (до 10 раз). А зменшення цього часу значно 

скорочує площу пожежі та зменшує складність її гасіння і небезпек оточуючих. 

Що значно скоротить збитки як власника приміщення так і сусідів і держави 

взагалі. 
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Розділ 3. Шляхи зменшення часу прямування на пожежу 

 

Скорочення часу від моменту повідомлення про пожежу до початку 

гасіння прибули оперативними підрозділами дозволяє приступити до ліквідації 

пожежі на більш ранній стадії його розвитку, підвищує ефективність гасіння і 

проведення аварійно-рятувальних робіт, скорочує збитки і знижує ймовірність 

загибелі людей.  

На час прямування до місця пожежі впливає багато факторів, однак ми 

розділили їх на пов'язані з особливостями пожежних автомобілів, і ті, що 

пов'язані з дорожньою обстановкою. 

 

3.1. Фактори пов’язані з автомобілем 

Головна ідея концепції - скорочення часу "вільного" розвитку пожежі (або 

часу до початку оперативного втручання - для інших подій). Спочатку 

передбачалося, що досягти цього можна за рахунок підвищення швидкості і 

маневреності пожежних автомобілів (ПА), що зумовило вибір для реалізації на 

практиці концепції ПА легкого типу (з повною масою до 7,5 т) нової генерації. 

Звичайно, було б дуже бажаним, щоб такі автомобілі прибували до місця 

пожежі якомога швидше і випереджали основні автомобілі гасіння, але в умовах 

сучасного міста це здається малоймовірним. Висока інтенсивність дорожнього 

руху і поганий стан дорожнього полотна зрівнює середні швидкості всіх 

автомобілів транспортного потоку, а використання пожежним автомобілем своєї 

переваги при русі "по тривозі" стає скрутним маневром через некоректної 

поведінки інших учасників руху. 

Тим часом кожна хвилина, втрачена під час руху на пожежу, може 

обернутися загибеллю людей (за статистикою, що наводиться в зарубіжній пресі, 

- двох чоловік на кожні 100 пожеж), веде до збільшення площі пожежі до початку 

його гасіння і відповідно вимагає залучення додаткових сил і засобів . 
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Вирішення означених проблем пов'язано із застосуванням принципово 

нових високодинамічних транспортних засобів, до яких можна віднести 

автомобілі швидкого реагування легкого (а в деяких ситуаціях суперлегкого) 

класу, оснащених сучасними засобами гасіння і порятунку. 

Згідно зі статистикою, близько 80% пожеж в житловому секторі міст 

мають площу, яка не перевищує 30 м2, і цілком можуть бути ліквідовані легкими 

пожежними автомобілями швидкого реагування (рис. 3.1). 

 

 

Рис. 3.1  АППД - 2 (HD-65)- 274.01 

 

Багато закордонних фірм, що спеціалізуються на випуску пожежної та 

аварійно-рятувальної техніки, пропонують велику кількість моделей АПП, які 

представляють собою відокремлений тип автомобілів гасіння. У вітчизняній 

практиці за автомобілем даного типу закріпився термін "автомобіль пожежний 

першої допомоги" (АППД). Зарубіжні фірми-виробники для позначення 

пожежних автомобілів цього типу використовують англомовні назви rapid 

intervention vehicle, quick response unit. Дослівний переклад - автомобіль швидкого 
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втручання, пристрій швидкого відгуку - однозначно визначає зміст термінів, але 

сенс назви, як правило, розуміється таким чином, нібито цей автомобіль 

призначений лише для прибуття на місце пожежі швидше інших автомобілів. 

Разом з тим вирішальним є не тільки оперативність руху, а й швидке введення в 

дію засобів пожежогасіння, що мається на увазі в дослівному перекладі істинного 

назви обговорюваного типу пожежних автомобілів і визначає його комплектацію 

пожежним та аварійно-рятувальним обладнанням. 

 

Таким чином поняття "автомобіль першої допомоги" (або "швидкого 

реагування") означає автомобіль швидкого введення в дію. Устаткування такого 

автомобіля дозволяє здійснювати функціонування технічних засобів з гасіння 

пожежі та проведення аварійно-рятувальних робіт протягом часу, необхідного 

для розгортання основних сил (так само як і для оперативного прийняття заходів 

при інших надзвичайних ситуаціях, крім пожеж). 

Перші АПП, створені в різних країнах, мали один спільний недолік: їх 

намагалися пристосувати на всі випадки життя (безадресна концепція). А це, в 

свою чергу, вело до оснащення їх великою кількістю обладнання, 

перезавантаження, зниження маневреності: в результаті все спочатку закладені 

переваги нівелювалися, і автомобіль ставав неефективним. Проте концепція була 

визнана перспективною, і її подальший розвиток йде за двома напрямками. 

Перший напрямок - створення АПП легкого типу з адресним цільовим 

призначенням, що визначає функціональність машин (розвідка і локалізація 

пожежі; ліквідація наслідків ДТП; застосування на пожежонебезпечних 

виробництвах і т.п.). 

Можна говорити про те, що вже визначилася концепція такого ПА: повна 

маса - до 7,5 т; запас води - від 400-500 до 1000 л; бойовий розрахунок - 3-4 

людини (іноді 5 осіб); комплектація - аварійно-рятувальний інструмент, 

пишномовно мотопомпа, прилади контролю за навколишнім середовищем на 

місці інциденту, іноді - обладнання для надання першої медичної допомоги. 

Максимальна швидкість 120-150 км / ч. 
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У деяких країнах вже прийняті технічні регламенти, що визначають 

національні вимоги до таких АПП. Наприклад, в зведенні законів Чеської 

Республіки № 254/1999 встановлено, що АБР (так називаються АПП в цій країні) 

класифікується на дві вагові категорії: 

    • АБР-1 з повною масою до 2 т, питомою потужністю не менше 35 доВт 

/ т (47 к.с. / т); 

    • АБР-2 з повною масою від 2 до 7,5 т, питомою потужністю не менше 

20 кВт / т (27 к.с. / т). 

Параметри насосного агрегату, визначені регламентом, повинні 

забезпечувати подачу 20 л / хв при напорі 4 МПа (40 м вод. Ст.) Протягом не 

менше ніж 5 хв., Довжина струменя - не менше 20 м. 

Другий напрямок - надання властивостей швидкого реагування пожежним 

автомобілям середнього класу (з повною масою понад 7,5 т) за класифікацією 

євронорм EN 1 846. 

Досягається це в першу чергу підвищенням потужних показників ПА, 

застосуванням неординарних компонувальних заходів (суперплотні і супервузькі 

компонування, що знижують габаритні розміри) і шасі з керованою задньою 

віссю (повноповороті шасі) і з АБС. 

Застосування названих заходів дозволяє створити високодинамічні, 

маневрені ПА середнього класу, що виконують функції АПВ та мають ширші 

можливості завдяки розширеній комплектації і більшої кількості вивозяться 

засобів гасіння. 

Подальший розвиток концепції швидкого реагування направлено на 

підвищення функціональних можливостей АПП і пошуку оптимальної тактики їх 

оперативного використання. 
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Останнім часом затребуваними виявилися багатофункціональні АПП 

середнього класу з повною масою до 7,5 т, що дозволяють найбільш повно 

реалізувати ідеологію швидкого реагування.  

Відмінною особливістю АПП середнього класу є застосування на них 

стаціонарних насосів високого тиску (або комбінованих), привід яких 

здійснюється від штатного двигуна шасі. Місткість цистерни на таких ПА 

збільшена до 800-1000 л, що забеспечує час автономної роботи до 7-8 хв. 

Концептуальний підхід до створення АПП за кордоном 

У програмі виробництва всіх провідних світових виробників ПА сьогодні є 

пожежні автомобілі першої допомоги. При цьому фірми були змушені 

відмовитися від панував в кінці XX століття уявлення про те, що АПП повинен 

створюватися на шасі з повною масою не більше 3,5 т. 

Практика оперативного використання АПП за кордоном показала, що 

найбільш ефективними є багатофункціональні моделі таких ПА з повною масою 

5,5-6,0 т, що більш адекватно відповідають своєму призначенню. 

Вже з'явилися перші модельні ряди АПП, побудовані за величиною 

місткості цистерни. Наприклад, модельний ряд АПП фірми "Сідес" (Франція) 

виглядає наступним чином: 200 л, 400 л (2 моделі), 800 л. 

Спільним елементом всіх цих ПА є потужністю 18 кВт, а також оснащення 

їх маловитратних високонапірної мотопомпою (подача 40 л / хв при напорі 400 м 

вод. Ст.). Повна маса цих АБР знаходиться в межах 5,5-6,6 т. Базові шасі - 

Renault, Mersedes, IVECO Deily, питома потужність понад 20 к.с. / т. 

 

Можлива також комплектація зазначених ПА вбудованим насосом 

нормального тиску з подачею 750 л / хв при напорі 75 м вод. ст. У цьому випадку 

вони оснащуються рукавними котушками з напівтвердим рукавом довжиною 80 м 

(рис. 3.2). 
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Фірма "Магірус" (Німеччина) пропонує модельний ряд автоцистерн 

легкого класу з елементами аварійно-рятувального ПА, які виконують функції  

 

 

Рис. 3.2 АППД іноземного виробництва 

 

АПП. Вони оснащені мотор-насосним агрегатом Euro Fire 2000 нового 

покоління, який вирізняється високою функціональністю (рис. 3.2). 

Ідея "багатофункціональності" вдало реалізована в пожежно-рятувальному 

автомобілі швидкого реагування Magirus FRAP на шасі IVECO. Сучасний дизайн, 

компактна форма, високе значення максимальної швидкості, "активна" червоно-

жовте забарвлення покликані забезпечити необхідну оперативну рухливість цього 

автомобіля в щільному транспортному потоці: за задумом розробників він 

повинен першим прибути до місця НС та забезпечити виконання робіт відповідно 

до своїх функціональних можливостями. 
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Рис. 3.3 АППД  Magirus FRAP 

 

Даний автомобіль може виконувати наступні функції: 

    • доставка особового складу до місця події (для цього на ньому 

передбачено 9 сидінь (8 + 1); 

    • локалізація загоряння з метою доступу до постраждалих (автомобіль 

оснащений високонапірної мотопомпою Danfoss з баком на 200 л і котушкою 

швидкого розгортання); 

    • проведення первинних операцій з порятунку постраждалих (в 

комплектацію включений рятувальний інструмент, засоби освітлення, 

вбудований генератор потужністю 5 кВт, інші технічні засоби); 

    • надання першої долікарської допомоги потерпілим, транспортування їх 

в стаціонарні медичні установи (на автомобілі передбачений медичний відсік з 

реанімаційним та іншим медичним обладнанням). 

На думку творців цього автомобіля, він може знайти застосування в якості 

АПП при аваріях на транспорті, в аеропортах, в регіонах з погано розвиненою 

інфраструктурою і використовуватися до прибуття основних сил і засобів. 

Максимальна швидкість цього АПП досягає 133 км / ч, повна маса - 5,5 т. На 

деяких моделях АПП інших фірм рятувальні функції виражені більш явно. В 
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останній розробці французької фірми "Сідес", яку вона назвала "пожежний 

евакомобіль", близько 2/3 об'єму кузова займає медичний відсік, який має 

необхідне обладнання для підтримки життя постраждалих при їх евакуації із зони 

НС, інший обсяг припадає на насосну установку і ПТВ. 

 

Засоби гасіння на АПП: нові технології подачі 

Засоби гасіння, що застосовуються на АПП нового покоління, 

залишаються традиційними (вода, піна, порошок та їх комбінації), 

удосконалюються способи подачі цих коштів. 

Новою тенденцією, яка знайшла втілення не тільки за кордоном, але і на 

вітчизняних АПП нової генерації, є оснащення цих автомобілів високонапірної 

маловитратних мотопомпою. Параметри таких мотопомп (рис. 6), що 

використовуються для комплектації АПП, представлені в табл. 1. 

Високонапірні мотопомпи як насосного агрегату використовуються на 

АПП легкого класу. АПП середнього класу комплектується вбудованими 

насосами високого тиску (з вітчизняних - НЦПВ-4/400) і комбінованими (типу 

НЦПК-40 / 100-4 / 400). За своїми параметрами вони відповідають закордонним 

аналогам. 

Відмінною конструктивною особливістю використовуваних насосних 

агрегатів є наявність автоматичної вакуумної і дозуючої систем, розташованих 

безпосередньо на насосних агрегатах. 

 

З стволів, якими оснащують АПП, необхідно відзначити ствол-розпилювач 

СРВД-2/300 - універсальний перекривний ствол, призначений для формування та 

направлення суцільного або розпиленого струменів води і повітряно-механічної 

піни низької кратності. 

Для отримання ефективного розпилу води при нормальному тиску 

застосовуються також стовбури серії ОРТ - ОРТ-50, 50А. 
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Технічні рішення, використані в конструкції стволу, дозволяють 

здійснювати подачу води в різних режимах і формувати спектр різних видів 

струменів і їх комбінацій, а також забезпечувати високу якість розпилення з 

широким діапазоном кута факела. 

Для оперативного придушення вогнищ пожеж високошвидкісний водяним 

струменем все частіше використовується ранцева установка пожежогасіння 

"Тайфун", оснащена дихальною системою (час роботи 20 хв.). Установка 

дозволяє при малій витраті вогнегасної речовини локалізувати і пригнічувати 

горіння в приміщеннях і на відкритому просторі. Запас води (10 л) забезпечує 

можливість першій ланці, який прибув до місця пожежі, придушити осередки 

горіння класу А, В, Е. Наявність дихальної системи дозволяє короткочасно 

захистити органи дихання пожежного та виконати першочергові аварійно-

рятувальні заходи. 

Одним з ефективних засобів гасіння, які можуть використовуватися на 

АПП, є порошкові склади, що дозволяють максимально швидко зменшити 

полум'яне горіння і виключити непрямий збиток в порівнянні з традиційним 

застосуванням води і піни. 

 

Для подачі порошкових засобів гасіння в осередок пожежі можуть 

використовуватися як традиційні способи (застосування ручних або ранцевих 

порошкових вогнегасників), так і принципово нові. 

Гасіння локальних вогнищ горіння класів А і Б в важкодоступних місцях і 

замкнутих обсягах (житлові квартири, підвали, горища) на АПП може 

здійснюватися ручним імпульсним засобом пожежогасіння (Рісп) - 

протипожежної гранатою. 

При незначному вазі вироби, який становить всього 1,7 кг, висока 

ефективність пожежогасіння Рісп, вигідно відрізняється від традиційних засобів 

пожежогасіння, досягається за рахунок комбінованого (хімічного і динамічного) 

впливу вогнегасної порошкового складу на вогнище. 
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До цього ж класу засобів гасіння можна віднести і генератор вогнегасної 

аерозолю оперативного застосування АГС-5, призначений для локалізації та 

гасіння пожеж підрозділами пожежної охорони в важкодоступних місцях. 

Його принцип дії заснований на об'ємному гасінні або локалізації загорянь 

огнетушащим аерозолем, що утворюється при згоранні заряду 

аерозолеутворюючого вогнегасної речовини, що знаходиться в корпусі 

генератора. 

Комплектація АПП 

Комплектація АПП пожежно-технічним озброєнням (ПТО) і аварійно-

рятувальним обладнанням здійснюється виходячи з принципів мінімальної 

потреби і функціональної адаптивності до особливостей об'єкта, що захищається 

(міста, району, населеного пункту). 

Структура комплектуючих для оснащення АПП ідентична оснащенню 

автоцистерн "першого ходу" і включає наступні групи обладнання: 

    • засоби гасіння загорянь; 

    • засоби індивідуального захисту особового складу; 

    • рятувальне обладнання; 

    • аварійно-рятувальний інструмент (механізований, немеханізований); 

    • електросилове устаткування і сигнальні пристрої; 

    • засоби зв'язку; 

    • прилади для проведення хімічної і радіаційної розвідки; 

    • санітарне обладнання; 

    • інше обладнання (визначається замовником). 

З урахуванням специфіки застосування АПП названі групи обладнання 

мають номенклатуру, відрізняється від АЦ. 

У ряді країн виконання і комплектація АПП встановлені законодавчо. 

Наприклад, регламентом Чеської Республіки передбачено виготовлення АБР в 
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чотирьох варіантах: основному, скороченому, розширеному і спеціальному. 

Кожне з цих виконань має комплектацію, відповідну своєму призначенню; 

перелік комплектуючого обладнання представлений в регламенті для кожного 

виконання. 

 

Використання АПП в ліквідації наслідків реальних подій (пожежі, аварії, 

ДТП і т.п.) підтвердило, що він може застосовуватися з метою: 

    • порятунку постраждалих та надання їм першої долікарської допомоги 

(при пожежі або аварії); 

    • ліквідації пожежі в початковій стадії розвитку або стримування його 

до прибуття основних сил і засобів; 

    • ліквідації горіння різних речовин і матеріалів, в тому числі 

електроустановок під напругою; 

    • проведення аварійно-рятувальних робіт на транспорті, промислових 

об'єктах і т.д. 

У той же час позначилися і деякі проблеми. АПП не є універсальною 

тактичної одиницею: їх використання неефективно при гасінні пожеж в сільських 

населених пунктах, будівлях IV і V ступенів вогнестійкості, резервуарах 

зберігання ЛЗР і ГР, на складах і т.п. Не завжди можливо забезпечення високої 

середньої швидкості при великій щільності транспортного потоку, поганому стані 

дорожнього покриття.  

У автомобілів першої допомоги є майбутнє, хоча ідеологія їх створення і 

застосування може зазнати змін. 

 

3.2. Фактори пов’язані з дорогою 

Вивчення району виїзду взагалі та оперативної обстановки в районі під час 

чергування дає можливість обирати раціональний шлях прямування до пожежі і 

проблем зазвичай не утворює, однак при визові підрозділу на пожежу за межі 
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свого району виїзду іноді призводить до складнощів. Допомогу в такому разі 

надає ГІС. І хоч не всі оперативні автомобілі обладнані відповідною системою – 

вона є у телефоні практично кожного працівник. Необхідно звернути увагу 

керівництво підрозділів та проводити систематичні тренування по використанню 

ГІС під час прямування на виклик. 

 

Перспективним напрямком сучасного суспільства є використання малих 

автономних літальних апаратів (МЛА, БПЛА, дронів). В підрозділах ДСНС 

(враховуючи специфіку роботи) вони можуть використовуватись для:  

- проведення розвідки, 

- доставки засобів рятування на висоту, 

- допомога під час прямування до місця пожежі. 

 

Зазвичай БПЛА в підрозділах ДСНС використовують тільки для проведення 

розвідки. Необхідно розробити рекомендації, та провести навчання особового 

складу (з видачею дозволів на пілотування) для надійного та ефективного 

використання БПЛА у якості розвідника під час прямування підрозділів до місця 

проведення дій за призначенням. 

 

Розглянемо БПЛА, що найбільш пристосований  для розвідки під час руху. 

DJI Mavic 2 Enterprise Dual 

 

Рис. 3.4  DJI Mavic 2 Enterprise Dual 

 

Злітна вага (без аксесуарів): Zoom Edition: 905 g, Dual Edition: 899 g 

Макс. Злітна вага 1100 г. 

Розміри (Д × Ш × В) 

Складений: 214 × 91 × 84 мм в 
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розгорнутому стані: 322 × 242 × 84 мм в 

розкладеному вигляді + Прожектор: 322 × 242 × 114 мм в 

розкладеному стані + Маяк: 322 × 242 × 101 мм в 

Максимальна швидкість (біля рівня моря, без вітру)  

72 км / год (S-режим ， без вітру) 

50 км / год (P-режим ， без вітру) 

Максимальний рівень обслуговування над рівнем моря 6000 м 

Макс. Час польоту (без вітру) 31 хв (при постійній швидкості 25 км / год) 

Макс. Час зависання (без вітру) 29 хв 

27 хв (з увімкненим маяком) 

28 хв (з вимкненим маяком) 

22 хв (з увімкненим прожектором) 

26 хв (з вимкненим прожектором) 

25 хв (з увімкненим динаміком) 

26 хв (з вимкненим динаміком) 

Максимальний опір швидкості вітру 

29–38 км / год 

Максимальний кут нахилу 

35 ° (режим S, з пультом дистанційного керування) 

25 ° (режим P) 

Максимальна кутова швидкість 

200 ° / с （Режим S） 

100 ° / с （Режим P） 200 ° / с （Режим S） 

100 ° / с （Режим P） 

Діапазон робочих температур 

Від -10 ° C до 40 ° C 

ГНСС 

GPS + ГЛОНАСС 

 

Теплова камера M2ED Неохолоджений мікроболометр VOx Роздільна 

здатність датчика 160 × 120 Спектральний діапазон 8-14 мкм. Розмір зображення 
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[2] 640 × 480 (4: 3); 640 × 360 (16: 9). Режими фотозйомки Одиночна зйомка 

серійної зйомки: 3/5/7 кадрів Режими відеозапису 640 × 360 при 8,7 кадрів в 

секунду 

Формат відео MP4 ， MOV (MPEG-4 AVC / H.264) Камера M2E Датчик 1 / 

2,3 ”CMOS ；Ефективні пікселі: 12 мегапікселів. Роздільна здатність відео 4K: 

3840 × 2160 24/25 / 30p 2.7K: 2720 × 1530 24/25/30/48/50 / 60p FHD: 1920 × 1080 

24/25/30/48/50/60 / 120p Максимальний бітрейт відео 100 Мбіт / с 

Інтелектуальна льотна батарея ємність 3850 мАг. Напруга 15,4 В. 

Максимальна напруга зарядки 17,6 В, тип батареї LiPo. Енергія 59,29 Вт. Вага 

нетто 297 г. 

Час зарядки 90 хв 

Інтенсивність світла мінімальний кут: 55 кд. Intensity Інтенсивність світла: 

157 кд Прожектор M2E. Розміри 68x60x41 мм. Діапазон дії 30 м. Потужність 

макс. 26 Вт 

Освітленість 

FOV17 °, макс .: 11люкс @ 30м прямо 

Динамік M2E. Розміри 68x55x65 мм. Потужність макс. 10 Вт. 100 дБ на 

відстань 1 метр. Бітрейт 16 кбіт / с 

Система передачі відео OcuSync 2.0. Мобільний додаток DJI PILOT 

Якість перегляду в прямому ефірі пульт дистанційного керування: 

720p @ 30fps / 1080p @ 30fps 

Максимальна швидкість перегляду в режимі реального часу 40 Мбіт / с, 

Латентність 120-130 мс 

 

Враховуючи зазначені пожежі та ступінь вогнестійкості будинку, необхідна 

кількість вогнегасних речовин для їх гасіння може значно скоротитись зі 

зменшенням часу вільного розвитку пожежі. Бажано використовувати в якості 

першого автомобіля більш легкі та потужні машини (АБР, АПД тощо). Звичайна 

практика використання першого ходу АЦ на шасі МАЗ з запасом води 4-8 м
3
 

нераціонально, він може прибути другим ходом. Однак навіть при наявності АПД 

існує проблема, що караул прямує до місця пожежі колоною, тобто більш 
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динамічний автомобіль не відривається від другого ходу, що практично зводить 

нанівець його переваги. Більш того зменшує сумарні тактичні можливості 

караулу у порівняні з такимож на двох середніх АЦ. Також габариті розміри 

автомобілів можуть призвести до необхідності складати різні маршрути 

невеликому АПД та, значно більшій, АЦ. 

Вивчення району виїзду взагалі та оперативної обстановки в районі під час 

чергування дає можливість обирати раціональний шлях прямування до пожежі і 

проблем зазвичай не утворює, однак при визові підрозділу на пожежу за межі 

свого району виїзду іноді призводить до складнощів. Допомогу в такому разі 

надає ГІС. І хоч не всі оперативні автомобілі обладнані відповідною системою – 

вона є у телефоні практично кожного працівник. Необхідно звернути увагу 

керівництво підрозділів та проводити систематичні тренування по використанню 

ГІС під час прямування на виклик. 

Поточна дорожня обстановка може динамічно змінюватись. Знання де в 

даний час затор, ДТП, ускладнений рух дозволяє динамічно перебудовувати 

маршрут під час прямування. Одним з рішень «на подальшу перспективу» є 

використання невеликої літаючої системи, що може одночасно з підрозділами 

вилітати та проводити розвідку дорожньої обстановки на шляху прямування, 

додатково сповіщати учасників дорожнього руху про необхідність надати 

перевагу протипожежній техніці, а на місці пожежі – проводити попередню 

розвідку обстановки (перекриті шлагбауми, запарковані автівки, наявність диму, 

водо джерела тощо).  

На сьогодні така система в ДСНС малоймовірна. Можливо тільки як 

дослідна. Однак враховуючи постійне зменшення вартості, збільшення 

автономності та зростання «інтелекту», а також наявність подібних систем на 

«цивільному ринку» - ще справа найближчих 10-20 років. 
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Розділ 4. Зменшення шкідливого впливу пожежі  

 

Оперативне розгортання для пожеж багатоквартирних будинків, має деякі 

особливості. Вони обладнані централізованим водопостачанням тому, зазвичай, 

водо джерело знаходиться поруч. Однак необхідність підіймати рукавну лінію 

потребує деякого значного часу. Враховуючи значну вогнестійкість таких 

будинків є можливість застосовувати специфічні засоби пожежогасіння: тонко 

розпорошену воду, імпульсні вогнегасники, контейнерну подачу ВР. 

 

4.1. Вогнегасні речовини альтернативні суцільному струменю води. 

Використання тонко розпиленої води дозволяє застосовувати рукава 

меншого діаметру. Хоча їх розгортання доволі трудомістке і потребує 

специфічних насосів. Однак це дозволяє зменшити побічні збитки. 

Для гасіння пожеж у будинках І ст. вогнестійкості можливо 

використання імпульсних водяних вогнегасників («Тайфун», IFEX-3000 тощо). 

Що дозволяє особовому складу приступити до гасіння відразу після прибуття 

до приміщення з пожежею без необхідності втрачати час на прокладання 

рукавної лінії та очікування подачі води. 

"ТАЙФУН" - це екологічно безпечне пристроїв імпульсного 

пожаротущенія, яке має максимальну вогнегасної здатність при мінімальній 

кількості води. 

 

 

Рис. 4.1. Тайфун 1-10 
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ОБЛАСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ 

    • гасіння пожеж в офісних, виробничих, громадських і житлових будівлях, 

спорудах, складах, депо; 

    • ефективне гасіння пожеж на всіх видах транспорту (залізничної, авіаційної, 

автомобільної і корабельної техніки); 

    • на підприємствах і особливо в таких приміщеннях і установках, де 

застосування води в великих кількостях неприпустимо (гасіння дорогого 

устаткування, приладів, пристроїв, електроніки та ін. Цінного майна), можливість 

гасіння пожеж в електроустановках напругою до 1000 вольт без зняття напруги; 

    • захист від пошкодження під час пожежі цінної документації, архівів і т.п. 

ВНЕСЕННЯ ЗМІН ДО 

    • Тайфун-1-10, 

    • Тайфун-1-20, 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ МОЖЛИВОСТІ 

    • значно скорочую час гасіння пожежі; 

    • використовують воду практично на 100%, в результаті витрата води 

зменшується в 30-50 разів і значно зменшуються збитки, як від самої пожежі, так 

і від наслідків, пов'язаних з гасінням (протоки значної кількості води); 

    • виключають «парниковий ефект»; 

    • ефективно гасять пожежі в будівлях і спорудах підвищеної поверховості, де 

на прокладку пожежних рукавів йде багато часу, так як швидкість проходження 

оператора, оснащеного установкою «ТАЙФУН», в 4-5 разів вище. 

 

Таблиця 4.1. ТЕХНІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

Найменування Тайфун-1-10 Тайфун-1-20 

Місткість, л:   

води 10 23,5 

повітря 2 4 

Кількість імпульсних викидів вогнегасної речовини 10 20 

вогнегасна здатність по 150/DUS7165Е 2А 4А 

Довжина  шлангів, м   15 

Вага, кг 30 70 
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ОСОБЛИВОСТІ: 

    • високу швидкодію; 

    • мобільність; 

    • швидка доставка до місця пожежі і швидка підготовка до роботи; 

    • універсальність - дозволяють швидко використовувати в якості гасячого 

реагенту як звичайну, так і морську воду, різні смачиватели, піноутворювачі, 

біодобавки, порошки, цемент і т.д .; 

    • економічність, в більшості випадків використовується тільки вода і стисле 

повітря; 

    • володіють значним охолоджуючим ефектом, що дозволяє оператору швидко 

проникнути в приміщення, що горить і при необхідності провести евакуацію 

людей. 

 

Компресійна піна  

Компресійна піна - це вогнегасна речовина, що отримується в установці 

пожежогасіння шляхом примусового спінювання стисненим повітрям розчину, 

що складається з води і невеликої кількості піноутворювача. Всі інгредієнти 

дозуються в строго певних пропорціях. На вигляд компрессионная піна являє 

собою однорідну структуру білого кольору, що складається з дрібних бульбашок 

однакового розміру. Подача стисненого повітря здійснюється повітряним 

компресором або з заздалегідь заправлених балонів. Готова компрессионная піна 

подається по напірних пожежних рукавах діаметром 38 або 51 мм під робочим 

тиском 7 ÷ 10 кгс / см2. 

Фізичні параметри компресійної піни і, відповідно, вогнегасники 

властивості піни - змінюються за допомогою зміни співвідношення інгредієнтів. 

Може вироблятися «сира» (важка) піна з співвідношенням від 1: 5 (вода: повітря) 

і «суха» (легка) піна з співвідношенням до 1:20 (вода: повітря). 

Принцип дії 
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Кожен міхур компресійної піни має високу зв'язок з сусідніми 

бульбашками, утворюючи в сукупності тонке щільне пінне покриття, що володіє 

недоступним воді властивістю обволакивания палаючої поверхні. 

Товщина пінного покриття - 1 ÷ 2 сантиметри. 

Ізолюючи горючий матеріал від надходження кисню повітря 

компрессионная піна моментально припиняє горіння. 

Швидке охолодження обумовлено багаторазової інтенсифікацією процесів 

теплообміну між палаючої поверхнею і водою, що міститься в стінках 

повітряного міхура, за рахунок значного збільшення площі корисного контакту. 

Для прикладу, за технологією NATISK - 1 крапля води перетворюється в 5 

÷ 15 бульбашок компресійної піни. 

Затримування піни на поверхнях забезпечує повноцінне використання 

вогнегасної речовини. Що неможливо при звичайному гасінні, коли великі обсяги 

води стікають повз, не виконуючи корисної роботи. 

Частина компресійної піни, зруйнована при безпосередньому контакті з 

вогнем, переходить спочатку в пар, а потім - в воду, яка завдяки наявності в 

складі змочуючих добавок, проникає в пори і тріщини палаючої поверхні, тим 

самим змочуючи її, запобігаючи тління і повторне загоряння. 

Таким чином, здійснюється вплив NATISK на всі 3 сторони так званого 

«трикутника вогню». 

 

Гасіння компресійної піною 

Область застосування 

Компресійна піна за діапазоном застосування значно перевищує найбільш 

поширені і традиційно використовуються  пожежною охороною вогнегасники 

речовини: воду, повітряно-механічну піну (низької, середньої кратності). 

Компресійна піна успішно використовується для гасіння пожеж: 

класу А - деревина, папір, вугілля, текстиль, каучук, пластмаси; 

класу В - бензин, інші нафтопродукти, парафіни. 

Установка гасіння NATISK 

NATISK - це установка ПОСТІЙНОГО ЗАСТОСУВАННЯ! 



     

НУЦЗУ.2.25-13/19.100.ІтаАРТ.РПЗ 

Лист 
     

46 
  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Оптимальний час гасіння квартир, котеджів, промислових об'єктів, 

автотранспорту, садових ділянок, сільських будівель, лісових масивів і т.д. 

Ідеально пристосований до ситуації інфраструктурі пожежної охорони 

Росії і не вимагає особливих умов для успішної експлуатації. 

 

Автомобіль пожежний спеціального гасіння NATISK-3000KS (43118) 

Порівняння в гасінні водою і компресійної піною NATISK 

Ефективність гасіння водою в звичайних умовах - орієнтовно 10%, в лісі - 

не більше 5%. 

Такий низький рівень ККД обумовлений фізичними властивостями самого 

поширеного вогнегасної речовини. 

Вода, володіючи відмінними теплоёмкостнимі характеристиками, не може 

їх реалізувати в повній мірі, так як завдяки силам поверхневого натягу, 

збирається в краплі і стікає без виконання корисної роботи. 

Компенсувати низький ККД води можливе лише за рахунок збільшення 

обсягу її подачі (збільшення інтенсивності подачі), що веде до негативних 

наслідків: 

 Ризик нехватки вивозиться запасу води і, як наслідок, невиконання основної 

завдання; 

 Втрата часу на дозаправку пожежного автомобіля під час пожежі; 

 Ризик співробітників пожежної охорони, що мають в руках недостатньо 

ефективний арсенал; 

 Збільшення часу прибуття до місця пожежі (виклику) пожежного 

автомобіля важкого класу; 

 Найнижчі маневреність якості пожежного автомобіля, тому що застосована 

важка габаритна техніка в якості базового шасі; 

 Значні експлуатаційні витрати при обслуговуванні важкої техніки; 

 Залишення без прикриття інших об'єктів гарнізону в разі залучення на 

гасіння великої пожежі сил і засобів за підвищеним номером виклику 

(рангу пожежі); 
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 Збільшення прямого збитків від пожежі внаслідок затягування його 

ліквідації; 

 Збільшення вторинної збитків від гасіння пожеж через значні проток води. 

Панель управління системою NATISK і насос 

Ефективність гасіння компресійної піною NATISK - орієнтовно 80% !!! 

Жоден з вживаних в даний час в російській пожежної охорони способів 

гасіння не забезпечує такий же високий рівень ефективності. 

 

Результативність компресійної піни дозволяє: 

 моментально збити основне полум'я; 

 різко знизити температурний вплив; 

 швидко і безпечно просуватися ствольників на вирішальному напрямі; 

 значно скоротити час подачі першого ствола до етапу повної ліквідації 

горіння; 

 значно скоротити витрату води; 

 значно знизити ризик невиконання основного завдання; 

 запобігти тління і повторне загоряння; 

 значно знизити прямі збитки від пожежі за рахунок швидкості гасіння; 

 значно знизити вторинний збиток від гасіння пожеж (немає проток води 

!!!); 

 скоротити час прибуття до місця пожежі (виклику) за рахунок застосування 

більш легких автомобілів; 

 вільно маневрувати в умовах обмеженого простору при застосуванні менш 

габаритних автомобілів; 

 багаторазово збільшити ефективність важких автомобілів при необхідності 

їх експлуатації; 

 знизити експлуатаційні витрати за рахунок застосування менш важкої 

техніки. 

Корисні властивості 

1) Низька теплопровідність за рахунок міститься в бульбашках повітря. 
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Нанесення захисного покриття компресійної піною NATISK на перекриття 

і стіни палаючого приміщення ізолює сусідні і вище розміщені поверхи від 

проникнення високих температур (загоряння, шкоди приміщенню або майну, 

небезпека для життя чи здоров'я людей). 

Даний маневр застосовується також для захисту міжповерхових 

перекриттів від деформації і обвалень, які можуть виникати внаслідок виділення 

великої кількості тепла при гасінні пожеж (запобігання «ефекту російської 

лазні»). 

Для захисту будівель, що знаходяться поруч з осередком пожежі 

наноситься оперативне захисне покриття компресійної піною NATISK. 

Оперативне захисне покриття запобігає збільшенню розмірів пожежі, обумовлене 

поривами вітру. Дана властивість особливо актуально для гасіння пожеж в умовах 

щільної сільської забудови, а також в лісових масивах. 

Оновлення оперативного захисного покриття, зруйнованого в результаті 

контакту з вогнем, проводиться гранично ощадливо, так як динаміка деформації 

пінного шару легко наблюдаема і дозволяє навченому ствольників проводити 

своєчасні попереджувальні дії. 

2) Компрессионная піна NATISK володіє високою стійкістю до 

промерзання. 

При впливі низьких температур компрессионная піна NATISK промерзає 

по діаметру напірного пожежного рукава на глибину 7 ÷ 10 мм. Замерзлий шар 

утворює настовую корочку, що володіє відмінним теплоізоляційним ефектом, в 

результаті чого значно збільшується час на подальше промерзання серцевини 

рукава. 

Таким чином, напірний пожежний рукав діаметром 38 мм, що лежить на 

асфальті при температурі - 19 0С протягом 30 хвилин, відновлює працездатність 

без додаткових дій. Досить відкрити подачу компресійної піни в звичайному 

режимі. Замерзлий шар піни руйнується і ліквідується через відкритий ручний 

ствол. 



     

НУЦЗУ.2.25-13/19.100.ІтаАРТ.РПЗ 

Лист 
     

49 
  Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Для того, щоб швидко відновити роботу повністю промерзлого рукава 

необхідно деформувати структуру замерзлої піни шляхом протоптування рукава і 

подальшої подачі компресійної піни через ручний пожежний ствол. 

Кліматичні випробування підтверджують можливість оперативного 

відновлення напірного пожежного рукава діаметром 38 мм після знаходження 

його протягом 3 годин при температурі навколишнього середовища - 19 0С. 

У разі застосування напірного пожежного рукава діаметром 51 мм - 

швидкість промерзання знижується орієнтовно в 1,5 рази. 

3) Низький вага компресійної піни NATISK. 

Напірний пожежний рукав діаметром 38 мм, наповнений компресійної 

піною NATISK (наприклад, з кратністю 1: 8), важить 10,5 кг. 

Для порівняння: найбільш часто вживаний латексірованний напірний 

пожежний рукав діаметром 51 мм, наповнений водою, важить 50,1 кг. 

Низький вага напірного пожежного рукава з компресійної піною NATISK 

дозволяє ствольників швидко маневрувати, вибираючи найкращу позицію для 

атаки на вогонь і не витрачаючи при цьому великих м'язових зусиль. 

Дана якість особливо затребуване при гасінні широкого фронту пожеж, в 

тому числі лісових. 

Легкість компресійної піною NATISK дозволяє в разі необхідності підняти 

рукавну лінію по зовнішній стороні будівель, що істотно скорочує час на 

прокладку рукавної лінії. 

Висота подачі компресійної піною NATISK по рукавної лінії і сухотруб 

може досягати 250 метрів при робочому тиску 7 ÷ 10 кгс / см2 !!! Дана 

можливість обумовлена значною різницею у вазі пінного і водяного стовпа. 

4) Невелика кількість води в компресійної піні NATISK і швидкий збивши 

полум'я значно знижують пароутворення, що істотно покращує видимість при 

гасінні, підвищує точність гасіння і знижує ризик опікових і механічних травм 

пожежних. 

5) При гасінні компресійної піною NATISK відсутні характерні протоки 

води, які в холодну пору року замерзають, стаючи травмонебезпечними для 

пожежних і перешкоджаючи переміщенням авто техніки. Об'єкт, погашений в 
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холодну пору року компресійної піною NATISK, чи не перетворюється в брилу 

льоду, відтавання якої можливо тільки в більш теплу частину року. Замерзла 

компресійна піна легко зчищається скребком, що значно знижує вторинний 

збиток від пожежі. 

Таким чином, використання компресійної піни або приладів тонкого 

розпорошення води дозволяє зменшити кількість вогнегасних речовин, що 

використовуються для гасіння пожежі з одночасним зростанням їх ефективності. 

 

4.2. Контейнерна подача вогнегасних речовин. 

Перспективним є використання контейнерної подачі вогнегасних речовин 

до осередку пожежі безпосередньо «з землі» особливо при пожежі на високих 

поверхах. Такий спосіб не призводить до ліквідації пожежі. Він дозволяє подати 

деяку кількість ефективних ВР до осередку пожежі, чим зменшить її 

інтенсивність, сповільнить розповсюдження та зменшить тепловий вплив на 

конструкції. Таким чином площа пожежі не буде так швидко збільшуватись за час 

підйому підрозділу.  

Контейнерна подача може бути реалізована, наприклад, з використанням 

вогнегасника «Тайфун». Відповідні роботи проводяться на кафедрі де я 

виконував данну роботу.  

Для чого необхідно зняти мембрану, зарядити ствол контейнером з 

вогнегасної речовиною, не використовуючи воду зробити постріл. Єдине 

переобладнання – система прицілювання. 

Подавання вогнегасних речовин з поверхні ґрунту у вікно 3-го та віщих 

поверхів потребує достатньо великої точності. Потрапляння у вікна приміщень, 

що не горять вогнегасних речовин у вигляді струменів небажане, а у вигляді 

компактних високоенергетичних контейнерів — небезпечно. Саме тому 

використання запропонованого устаткування потребує  надійного прицільного 

комплексу. З іншого боку цей прицільний комплекс повинен бути простим у 

використанні, мати невелику вартість та легко монтуватись (а можливо і не 

демонтуватись при використанні у звичайному режимі). 

Визначають такі типи прицілів: 
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 Механічний відкритий приціл 

 Апертурний діоптричний приціл 

 Оптичний приціл 

 Приціл коліматора 

 Лазерний цілевказівник 

 Нічний приціл на основі ЕОП 

 цифровий приціл 

 тепловізійний приціл 

Всі ці приціли у мало пристосовані для навісної траєкторії пострілу. 

Використання спеціальних мінометних прицілів та прицілів від АГС недоцільно 

внаслідок їх вартості, складності та  маси. Саме тому пропонується використати 

прицільний  пристрій , що є комбінацією відкритого прицілу та приладу 

вимірювання кута (електронного чи маятникового типу), а також балістичної 

таблиці, що буде розроблена під кожен тип вогнегасного контейнеру. 

  Алгоритм використання: 

 - навести ствол на вікно-ціль та визначити вертикальний кут, 

 - визначити висоту вікна-цілі (“на око”), або відстань до стіни, 

 - за балістичною таблицею до відповідного типу контейнеру визначити 

вертикальну поправку, 

 - провести корекцію на вертикальну поправку та, за необхідністю, внести 

горизонтальну поправку (поправку на вітер)  
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Рис. 4.2. Траєкторії  доставки контейнера 

 

Таблиця 4.2.  Приклад балістичної таблиці 

Висота, Вертикальний кут наведення Відстань 

до стіни, м 
поверх/метри 15 20 25 30 35 40 45 

2/ 6,00 16 17 21 23 26 29 32 35 37 40 42 46 47 52 10 

3/ 9,00 17 20 22 26 28 33 33 40 39 46 44 53 50 59 9 

4/ 12,00 17 22 23 30 29 37 35 45 40 52 46 60 52 67 8 

5/ 15,00 17 24 22 31 28 39 34 47 39 55 45 63 50 71 7 

6/ 18,00 19 28 25 38 31 47 38 56 44 66 50 75 56 84 6 

7/ 21,00 20 31 26 42 33 52 39 62 46 73 52 83 59 - 5 

8/ 24,00 20 34 27 46 34 57 41 69 47 80 54 - 61 - 4 

 

Враховуючи можливість зазвичай достатньо близько підійти до будинку з 

пожежею та відносно невеликі висоти вікон-цілей (до 50 м) ми маємо можливість 

влучати на ділянці підйому та спуску. Зазвичай доцільніше влучати на ділянці 

підйому, однак дах, балкон тощо потребують влучання на ділянці спуску. Саме 

для урахування таких ситуацій у балістичній таблиці зазначено по 2 значення 

вертикальних поправок у більшості клітин. 
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Для складання такої таблиці необхідно знати положення контейнеру по 

горизонталі та вертикалі в кожен довільний проміжок часу. Тобто мати 

математичний опис траєкторії. Також знання траєкторії та енергетичних 

параметрів контейнеру потрібно для подальших розрахунків кутів зустрічі з 

склінням (для розрахунку пробиття скління) та внутрішніми огороджуючими 

конструкціями для визначення місць ослаблення оболонки контейнеру для його 

ефективного розкриття при розпорошенні вогнегасної речовини. 

На перший погляд задача доволі проста — тіло, що брошене під кутом з 

урахуванням опору повітря. Визначивши швидкість контейнеру на виході зі 

ствола обрали квадратичну залежність впливу опору повітря.  

Запишемо рівняння руху матеріальної точки у загальному вигляді. 

Перепишемо його по координатних осях, та оберемо початкові умови для 

координат та швидкостей.  

       (1) 

    (2) 

Виконавши математичні перетворення отримаємо рівняння руху.  

 

 

Для підтвердження отриманих результатів були проведені попередні 

експериментальні дослідження які показали відмінності від розрахункових 

значень. Відмінність точок попадання капсул на горизонтальну поверхню на 

нульовій відмітці склала менше за 5%, що можна вважати достатньо достовірним 

результатом моделювання, однак в дослідженнях нас більш цікавить вертикальна 

складова.  
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Рис. 4.3. Розрахункова та дійсна траєкторія контейнеру 

 

Внаслідок характеру траєкторії відмінність вертикальної складової  має 

більше значення. Внесення додаткового поправочного коефіцієнту отриманого 

експериментально для кожного типу контейнеру, на мою думку, збільшить 

точність моделювання до прийнятного рівня. Для чого необхідно провести серію 

експериментальних дослідів з влучанням у вертикальну стінку та вимірюванням 

різниць експериментальної та розрахункової точок попадання.  

Тобто можливо використавши існуюче обладнання провести дії по 

зменшенню інтенсивності горіння приміщення відразу по прибуттю підрозділу на 

пожежу. 
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Розділ 5. Розрахунок сил та засобів для гасіння вірогідної пожежі» 

 

У роботі були проведені розрахунки сил та засобів для гасіння типової пожежі 

зазначеного класу - стандартну 3 кімнатну квартиру 9 поверх. Розрахунок проводився для 

«звичайного» випадку, та з використанням запропонованих заходів.. 

 

5.1. Умови для розрахунку сил та засобів. 

Типовий 9-и поверховий будинок з залізобетонних панелей. Відстань по найближчої 

ДПРЧ — 5 км. Пожежа виникла від забутого електроприладу. Мешканці використовували 

праску, пішли на роботу забувши її вимкнути. Дорожня мережа напружена ранковим трафіком. 

 

5.2. Розрахунок сил та засобів. Варіант «А». 

 

Час вільного розвитку пожежі (tвр): 

 

tвр= tд.в+tсб+tсл+tор хв.                                    (1) 

 

де tд.в – проміжок часу до повідомлення про пожежу — 25 хв. Приміщення не 

обладнано АПС та в ньому нема людей, тому про пожежу буде сповіщено після 

досягнення руйнування склопакетів, та виходу диму назовні. 

 

tвр=  25+1+8+5=39 хв. 

 

Лінійна швидкість розповсюдження вогню становить: Vл= 0,50 м/хв. 

(таблиця 1.6 довідника КГП). 

 

Відстань шляху розвитку пожежі складає: 

R=0,5· Vл ·10+ Vл · (τв.р.-10) м                (2) 

R=  0,5· 0,50 ·10 + 0,50· (39-10)= 20,4 м                 

 

Площа пожежі на момент введення сил та засобів (Sп): 

Враховуючи, що радіус пожежі приблизно дорівнює відстані від місця 

загоряння до вхідної двері — вважаємо, що пожежа охопила всю квартиру.  
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Sпож=Sкв                                                     (3) 

Sпож= 68 м
2
 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі (Sгас).  

В нашому випадку  Sгас буде обумовлена кількістю приладів гасіння, що 

подані в кожну кімнату (3 шт.). тобто від входу по одному стволу на кухню, у 

першу кімнату та далі у коридор. Перший ствол після кухні буде переведено до 

другої спальні, а другий на загальну кімнату. 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою: 

 

Qгас=Iгас · Sгас,                                               (4) 

Qгас= = 0,15 х 68 = 10,2 л/с. 

 

де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м
2
·с 

(за довідковими даними – 0,15 л/м
2
·с). 

 

    Визначаємо кількість стволів на гасіння. 

 

гас

ствN  = Qгас..   : Qпр.    ств «Б»                                           (5) 

гас

ствN  =  10,2 : 3,7  ≈  3 ств «Б»  

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 

 

Qзах=0,25·Iгас · Sг                                                     (6) 

Qзах=0,25·0,15·68=2,6 л/с. 

 

     Визначаємо кількість стволів на захист. 

зах

ствN  = Qгас..  : Qпр.   ств «Б»                                           (7) 
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зах

ствN  = 2,6 : 3,7  ≈  1 ств «Б» 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (
ф

гасQ ) та захист (
ф

захQ ) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі 

(
гас

ствN ) та захист (
зах

ствN ) і витрату води із ствола «Б» (
Б

ствQ ), яка дорівнює 3,7 л/с.  

 

Б

ств

гас

ств

ф

гас QNQ 
 

Б

ств

зах

ств

ф

зах QNQ                                                                (8) 

Q
ф
 =

ф

гасQ +
ф

захQ   

Q
ф
 = 3·3,7+1·3,7=14,8 л/с; 

 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

визначаємо за формулою: 

,
20

2,1 ln
N mмаг

р


                                                        (9) 

де nm– кількість магістральних рукавних ліній; 

 l – сумарна довжина магістральних ліній. 

(1,2*1*50) / 20 = 3 (рукавів) 

 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

 

рукавів==N роб

р 21
20

5061,2 
                                                        (10) 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 3 з урахуванням  подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі  

 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (Nо\с гдзс) та постах безпеки 
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(N о\с пб), на позиціях стольників по захисту суміжних приміщень (N о\с зах), 

кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем (N о\с нрс). 

 

N о\с = Nо\с гдзс + N о\с пб + N о\с зах + N о\с нрс            (11) 

N о\с =3 · 3 + 3+ 2 = 14 чол. 

 

Кiлькiсть пожежних автомобілів основного призначення (АЦ)  

 

NАЦ = Nо/с/4                                                              (12) 

NАЦ  = 14/4 = 4 

 

Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 4 відділення в повному  

призначення (АЦ), що відповідає виклику пожежі № 1 БіС згідно з гарнізонним 

розкладом виїздів. 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю: 

 Q 

л/с 
Стволи 

«Б» 
Ланки 
ГДЗС 

Особов

ий  
склад 

Напірні  
рукава 

Техніка 

Ø  
51 

Ø  
77 

АЦ АД 

Потрібно  
на гасіння 

11,1 3 3 12 9 3 3 1 

Потрібно  
на захист 

3,7 1 0 2 3 0 1 - 

Всього 14,8 4 3 14 12 3 4 - 

 

5.3. Розрахунок сил та засобів. Варіант «Б». 

 

Час вільного розвитку пожежі (tвр): 

 

tвр= tд.в+tсб+tсл+tор хв.                                    (1) 

 

де tд.в – проміжок часу до повідомлення про пожежу — 5 хв. Приміщення має 

пожежний сповіщувач, що передає повідомлення про спрацювання і хоч в ньому 

нема людей, власник отримав сигнал «тривога», за допомогою IP камери 
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впевнився в його достовірності, та сповістив про це підрозділ ДСНС за 

допомогою стільникового зв’язку. 

tсл – час слідування – 4 хв. За рахунок використання автомобіля з більшим 

динамічним фактором (швидше прискорення після перехресть та поворотів), 

менших габаритів (що пришвидшує під’їзд до місця пожежі безпосередньо на 

подвір’ї) та використання БПЛА, що вилетів з частини одночасно з виїздом 

пожежних підрозділів караул мав інформацію про навантаження дорожньої 

мережі. А у випадку відсутності можливої альтернативи руху – сповіщав за 

допомогою аудіовізуальних засобів водіїв транспортних засобів про необхідність 

надати перевагу в русі. 

tор – оперативного розгортання – 3 хв.  Без необхідності прокладання рукавної 

лінії особовий склад підіймається бистріше 

 

tвр=  4+1+5+3=13 хв. 

 

Лінійна швидкість розповсюдження вогню становить: Vл= 0,50 м/хв. 

(таблиця 1.6 довідника КГП). 

 

Відстань шляху розвитку пожежі складає: 

R=0,5· Vл ·10+ Vл · (τв.р.-10) м                (2) 

R=  0,5· 0,50 ·10 + 0,50· (13-10)= 4 м                 

 

Площа пожежі на момент введення сил та засобів (Sп): 

Враховуючи, що радіус пожежі менше довжини, та більше за ширину 

приміщення – пожежа має прямокутну форму та не виходить за межі кімнати.  

 

Sпож= R · a                                                     (3) 

Sпож= 4 · 3 = 12 м
2
 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі (Sгас).  

В нашому випадку  Sгас буде дорівнювати площі горіння. 

Кількість приладів гасіння 
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Nпр  = Sгас / S
п

гас       (4) 

 

де: S
п

гас – площа гасіння одним приладом (2А – 9,36) 

 

Nпр  = 12 / 9,36 = 1,28 ≈  2 прилади «Тайфун 1-10» 

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо. 

Враховуючи І ступінь вогнестійкості, незначну площу та час гасіння подача 

стволів на захист не потрібна. 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 1. 

 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (Nо\с гдзс) та постах безпеки 

(N о\с пб). 

 

N о\с = Nо\с гдзс + N о\с пб +            (6) 

N о\с =3 · 1 + 1 = 4 чол. 

 

Кiлькiсть пожежних автомобiлiв основного призначення (АЦ)  

 

NАЦ = Nо/с/4                                                              (12) 

NАЦ  = 4/4 = 1 

 

Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 1 відділення з ранцевими 

вогнегасниками «Тайфун 1-10» (штатно задіяні 2), що відповідає виклику пожежі 

№ 1 згідно з гарнізонним розкладом виїздів. 
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5.4. Переваги запропонованого способу гасіння пожежі. 

Розрахунок показав, що по варіанту гасіння «В» наявні переваги: 

- більш раннє виявлення пожежі і сповіщення про неї (власник також 

проінформований про пожежу); 

- за рахунок використання меншого і легшого пожежного автомобіля час 

прибуття (загальне слідування та безпосередній під’їзд) зменшені; 

- відсутність необхідності прокладання рукавних ліній на високий поверх 

також скорочує час оперативного розгортання; 

- використання вогнегасників «Тайфун 1-10» дозволяє ланці ГДЗС 

одночасно задіяти 2-3 прилади гасіння (що достатньо для гасіння 

квартири у будинку І-ІІ ступеня вогнестійкості); 

- пожежа не вийшла крізь вікна і відсутній ризик загоряння зовнішнього 

утеплення, оздоблення тощо; 

- використання високоефективних засобів гасіння дозволило зменшити 

супутні збитки пов’язані з залиттям нижчих поверхів великою кількістю 

води, що було використано на пожежогасіння. 

 

Однак запропоновані заходи накладають додаткові вимоги на підготовку 

особового складу караулу, особливо на керівний склад а також власників 

житла: 

- необхідність чіткого розуміння конструктивних особливостей будівлі, де 

сталася пожежа (можливість використання нетрадиційних засобів 

гасіння); 

- на озброєнні ДПРЧ повинно бути хоча б один автомобіль швидкого 

реагування; 

- водії повинні бути підготовлені для самостійного слідування до місця 

пожежі з різною швидкістю та, можливо, і різними маршрутами; 

- при використанні БПЛА необхідно мати в складі караулу особу, що вміє 

та має допуск до керування ним; 

- один з пожежних повинен мати кваліфікацію достатню, щоб по 

прибуттю до місця пожежі бути взмозі оцінити можливість та 
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доцільність використання контейнерної доставки вогнегасних речовин 

для запобігання розповсюдження пожежі за час оперативного 

розгортання; 

- власники повинні бути проінформовані та вмотивовані обладнати житло 

засобами виявлення та сповіщення про пожежу. 

 

5.5. Безпеки праці. 

Після прибуття до місця пожежі зробити відключення струмоведучих 

проводів і електроустаткування. Організувати роботу в ізолюючих протигазах і 

призначити відповідального на посту безпеки. Призначити відповідального за 

БП. Не можна піднімати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. У процесі 

гасіння пожежі стежити за поводженням будівельних конструкцій і вчасно 

оповіщати особливий склад про виниклу небезпеку, вжити заходів до 

відведення особливого складу з небезпечної зони. Стежити за виконанням 

вимог безпеки праці при роботі на висотах. 

 

5.6. Оцінка особливостей поведінки людей при виникненні 

надзвичайних ситуацій. 

Так як робота присвячена оцінці пожежної безпеки будівлі суспільного 

призначення з масовим перебуванням людей, то має значення проаналізувати 

поведінку людей в таких будівлях при виникненні надзвичайної ситуації. З 

огляду на те, що більша кількість людей школи є підлітками, існує 

ймовірність при виникненні надзвичайної ситуації(в нашому випадку пожежі) 

утворення натовпу. А отже це може призвести до численних жертв. Натовп це 

не просто скупчення величезної кількості людей. Як відзначають психологи, 

натовп – велика деструктивна сила. 

Натовп – це самостійний організм, у якому індивідуальність кожної 

людини практично зведена до нуля. Натовп не цікавить ні ваші бажання, ні 

ваше здоров’я, ні тим паче життя. У цьому полягає головна небезпека 

натовпу. У масовій товкучці можна не тільки покалічитися, а й загинути.  

Психологи відзначають, що в особи яка знаходиться серед значної 

кількості людей різко знижується особиста відповідальність за вчинене. Цей 
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фактор може призвести до трагічних наслідків як для самої людини, так і для 

людей які навколо неї. 

 Що ж потрібно робити людям, які потрапили в натовп? 

- Перше – це не намагатись активно пручатись в натовпі. Дозволити 

людському натовпу нести Вас, але необхідно робити спроби 

вибратися з нього. Необхідно глибоко вдихнути, зігнути, зігнути руки 

в ліктях і трішки розвести їх в сторони, щоб грудна клітка не була 

здавлена. Потрібно намагатися подалі триматися від високих і 

великих людей, поруч з якими значно небезпечніше. Треба також 

остерігатися людей з великими предметами та сумками. 

- Друге – потрібно будь – яким чином триматися на ногах. При падінні 

підвестися буде майже не можливо. Рухаючись підіймати ноги 

потрібно як найвище, та ставити їх на повну ступню, не підійматися 

на ціпочки. Але якщо виникла паніка яка прийняла загрозливий 

характер, то не задумуючись потрібно звільнятися від ноші, 

насамперед від сумки чи довгих речей. У даній ситуації це може бути 

смертельно небезпечно. Падаючи, найближчий ваш сусід буде 

інтенсивно хапатися за них і може повалити Вас за собою, а то й 

задушити. Якщо ви щось впустили, ні в якому разі не намагайтесь 

підняти, існує ризик бути поваленим і затоптаним натовпом. Життя в 

будь якому разі дорожче ніж річ що впала. 

- Третє – якщо ж Ви якимось чином впали, то одразу і якомога швидше 

спробуйте піднятись. Але не спирайтесь на руки, бо натовп може їх 

віддавити або зламати. Знайшовши опору, необхідно підійматись 

різко, відштовхуючись від землі ногами. Але якщо встати не вийшло, 

то необхідно згорнутися в клубок та захищати голову передпліччями 

рук, долонями треба прикривати потилицю. Необхідно намагатися 

утримуватися на колінах, опускаючи голову вниз. 
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У зв’язку з цим, щоб не було трагічних наслідків при виникненні 

надзвичайної ситуації треба інспекторам ДПН проводити роз’яснюючи 

бесіди з персоналом закладів.  

 Передусім, в кожному закладі повинен бути встановлений 

жорсткий протипожежний режим. У приміщеннях закладів забороняється 

паління. Дороги, проїзди й проходи до закладу, та пов’язаних з ним 

споруд, пожежних вододжерел, підходи до зовнішніх стаціонарних 

пожежних драбин, пожежного інвентарю, засобів пожежегасіння не 

повинні бути захаращеними. Їх потрібно утримувати в справному стані, 

взимку очищувати від снігу. 

Не дозволяється розміщувати в будівлях закладів вибухо- та 

пожежонебезпечні приміщення і склади, зокрема на умовах оренди. 

В закладах з приміщеннями в яких зокрема може перебувати понад 

50 осіб, необхідно пам’ятати, що дозволяється використовувати лише 

приміщення, забезпечені не менш як двома евакуаційними виходами, які 

відповідають вимогам будівельних норм. Евакуаційні шляхи та виходи не 

повинні бути захаращені., щоб у разі виникнення пожежі можна було б 

евакуювати всіх людей з приміщення. 

У будівлях закладів, котрі мають два поверхи та більше, за 

одночасного перебування на поверсі більше 25 осіб, мають бути 

розроблені й вивішені на видному місці плани (схеми) евакуації людей у 

разі пожежі. 

На доповнення до схематичного плану евакуації адміністрація 

зобов’язана опрацювати інструкцію, яка включає дії персоналу щодо 

забезпечення безпечної та швидкої евакуації. Згідно з нею не рідше одного 

разу на півріччя мають проводитися практичні заняття. 

Весь обслуговуючий персонал закладів має бути обізнаний із 

заходами щодо запобігання пожежам, вміти користуватись наявними 

засобами пожежогасіння.  
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Висновок 

 

Пожежі в багатоквартирних будинках можуть мати значні ускладнення, 

імовірність яких зростає зі збільшенням часу вільного розвитку пожежі. 

 У вільному продажі за доступною ціною присутні засоби раннього 

виявлення пожежі. Їх наявність значно скорочує час вільного розвитку 

пожежі.  

 В години збільшеного навантаження на дорожню мережу час 

прямування до пожежі можливо скоротити шляхом повітряного 

спостереження та попереднього аудіо-візуального сповіщення учасників 

дорожнього руху.  

При проведенні оперативного розгортання можливо зменшення 

інтенсивності горіння шляхом введення до осередку пожежі відносно 

невеликої кількості високоефективних вогнегасних речовин. Це дозволяє 

зменшити інтенсивність горіння чим зменшує  загрозу людям і знижує 

збитки від пожежі.  

Проведені розрахунки сил та засобів для гасіння типової пожежі в 

приміщенні багатоквартирного житлового будинку показали ефективність 

застосування кожного з запропонованих заходів окремо та всіх разом. 

В якості рекомендацій, що поліпшують гасіння пожеж в приміщеннях 

багатоповерхових будинків рекомендувати: 

1. Транслювати соціальну рекламу, що пояснює населенню важливість 

раннього виявлення пожежі і доступність засобів виявлення. 

2. Ввести в обов'язки особового складу відслідковувати маршрут руху та 

загруженість автошляхів під час прямування до місця пожежі. 

3. Скасувати заборону відділенням караулу рухатись різними шляхами до 

місця виклику. 

4. Рекомендувати частинам використовувати більш легку протипожежну 

техніку в якості першого ходу (зокрема на квартири, ДТП тощо). 
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5. При наявності у частині малих літальних апаратів використовувати їх 

на пожежі для розвідки та при слідуванні до місця виклику. Розглянути 

можливість до оснастити їх приладами аудіовізуального сповіщення. 

6. Проводити тренування та підкреслити у рамках службової підготовки 

доцільність використання інших засобів гасіння квартир багатоповерхових 

будинків. Зокрема з використанням тонкорозпиленої води, компресійної піни 

тощо. 

7. За наявності в підрозділі приладів імпульсної подачі вогнегасних 

речовин, а у районі виїзду багатоповерхових будинків, використовувати 

контейнери високоефективних вогнегасних речовин для зменшення 

інтенсивності горіння до виходу стольників на позиції. 
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